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Coniozlc bnlgarâ
Primirea cordială făcută dele- Aceste lucruri pentru confrații 
Iilor agrarieni bulgari veniți — jdela Sofia n’au nici o tnaemnă- 
i nepoftit« — aă-și exprime an- tete?

tizftictja pentru triumful de idei 
lărăniate la noi, a avui darul aă 
unotiohese presa agrariană și în 
ftneral presa naționalistă din So
fia. Care »’a și grăbit să creadă că 
de-acum încolo — și mai ales as
tei — o eventuală reeditare a po
liticei internaționale a lui Stam- 
bulisky nu va găsi opunere din 
partea noastră; ci, printr’o afini
tate de credințe politice, dimpo
trivă

Firește că șf noi ne-am simțit 
încântați de această vizită și 
pasin sunți față de orice manifes
tație venita a strânge reiațiumle, 
pentru că e ferma și neschimbata 
noastră credință, amiciția și ain- 
fiera înțelegere dintre România1 și 
Btilgaria est« singurul factor de 
propășire In B&Ij'mm. Și tocmai 
de aceea ne vedem siliți să ne de 
țlarăm a nu fi de acord cu con 
frații noștri dela Sofia, cănd vor
besc 4« o afinitate intre țărănis
mul român și agrarianismul bul
gar. Afinitate de sens etimologic, 
Se poate; ceeace nu , poete Insă 
■puție in aceea» oală și tendințele 
politice. Diferențierea aceasta atn 
mai . făcut-o In alt« dăți. Confrații 
delă Sofia ne obligă s’o facem și 
tn acest ziar.

Există. în Bulgaria, un partid 
țărănesc denumit agrarian, cere 
urmărește, prin manifestarea 
voință maselor, să guverneze ța
ra? De perfect acord. Dar aceasta 
a o chestiune ce interesează nu
mai pe Bulgari. Dar, pentru ca 
Intre acest partid și partidul na- 
ționalrtărăne® dela noi să existe 
afinitate e necesar ca țelurile lor 
|ur politice să nu formeze o pri
mejdie pentru țara oăalâltă. Se 
află ta această situație partidul 
agrarian -bulgar față de partidul 
AaWal-țăfăneâe T Orizontul eu- 
rmtății noastre se mărește când 
^sdernem acest repoirt.

'In adevăr, dacă partidul rămas 
de pe urma lui Stambolisky își 
păstrează nomenclatura socială, 
păstrează, în acelaș timp, și ten
dințele politice, ca o moștenire 
sacră dela fondatorul înecat în 
sânge, când a încercat realizarea 
tar. Sub acest report partidul na- 
țioflal-țărănesc se află la extrema 
«exaltă, de oarece acționând în 
România pentru un program de 
realizări sociale, își limitează *c-  
tiunea sa ta cadrul intereselor de 
epnsesvare naționale și de integri
tate teritorială.

Ei, dar confrații noștri dela So
fia vor să v&dă . altceva în primi
rea făcută delegaților agrarieni. 
Ce, uită că Stambulisky a urmă
rit stricarea echilibrului balcanic, 
prin realizarea unui stat slav dela 
Adriatîcă la Marea Neagră? Ce, 
.uită că pentru acest scop, căpă
tase și dezlegarea dela Moscova? 

, §tim, ni se va spune, că pe a- 
gr.vienii „bulgari nu-i interesează 
politica naționalistă bulgară. Foar 
te .bine. Dar nu se va nega faptul 
ț| în schimb are o politică de 
ras|: ceeace sapă o prăpa<die nu 
numai între poporul bulgar și 
partidul agrarian, ci și între a- 
cesta ți partidul național-țAră- 
nșșo român înainte de a fi țără
nesc este național.

toni devii critic 
muzical științific... 

de RADU URLAT IANU

11 carte, al parte...
; Cetitor care vrei și ambiționezi 
să devii'critic muzical științific, ia 
uo plaivaz și. o. coală de hârtie și 
scrie, după.mine : Dicționarul tui 

’ Rietnan ; Istoria muzicii de Com- 
■ bariçu; Istoria Operei înainte de

Lulll, Muzicanții de altă dată, Mu
zicanții de astăzi. Călătorie muzi
cală în tara trecutului, trei volu
me de R. Rolland; Précis d'His; 
foire de la Musique de P. Ber
trand ; volumele scrise de Wege- 
Ipr și . Ries, . Schindier, Thayer, 
Nobl, .Wassilewsky, de Laurencie, 
Nottebobm, Kalischer, d’lndy, 
Chantavoine, Reinecke, Qrove, 

. Prod’homnie, R. Rolland, Bekker 
și. acel promis de Herriot — 
așupra lui Beethoven. Muzicanții 
de altă dată și de astăzi de J. Mar- 
nold ; Religia Muzicii de C. Mau- 
pfeife ; Muzica engleză delà 1870 
păniîn zilele noastre de Machan; 
Muzicienii englezi de Streetfoild ;

Dictionary of Mușic -and 
■uâcÜHUA Pentru muzica noas*

Regretăm că din emoție s*au  
lăsat victime unei confuzii: aceea 
pe oare au făcut-o între gentilețea 
perfectei gazde, ce trebue să fie 
pretutindeni isceeeș, și simpatia de 
credințe'politice.

Ion Biclolla

Un înspecloir, 
la lași

La lăți, când it ogoiefte epidemia de 
scarlatini, a în toiu cea de tifos.

Și viceversa.
1 s'a du» intr'atât faima acestei spe

cialități strict ieșene, supraviețuind a- 
tâtor celebrități; defuncte, cu Uricaniul 
vestit, Cotnarul rosnovanu, Bolta-rece 
ți Baronul de Vax — încât ciudățenia a 
atras exploratori streini. După cum to
nii merg la Neapole să contemple' Ve- 
suviul, la Roma si viziteze Forul si Ca
pela sixtini, ori la Stambut si vadă pa
pucii lui Mahomed, profesorul francei 
dr. De preț, a vizitai capitala. Moldovei 
cu deamănuntul, pani in,fundul măhi- 
lililor pentru a deslega taina scor lati
nei ieșene care se pare ci e de o fizio
nomie și de o vitalitate unici, de vreme 
ce de 35 ani a devenii endemică, ud- 
tind tot atâția prunci nevinovați cât l- 
rod in noaptea cea de pomină.

D. dr. Depret a visitat, a cercetat și 
s'a minunai. Iar cum era delegatul sec
ției de higieni « Ligei Națiunilor, pro
babil că • dresat un raport pe dată, me
nit si clasase metropola moldovenismu
lui printre satele africane, cu boli, nă
ravuri, calicie și higieni de cel mai exo
tic tembelism. Intr'o singuri casă — 
bordeiu de lut ca scorburile sub pămân
tene ale troglodiților — d-l profesor a 
descoperit Ingkemuiti o familie de nouă 
persoane, din care șase nipirliau un 
rând de piele as es carnații țcarlati- 
noase.

Dar Metal Iași, după mizeria și pă
răsirea sa caretreptat s'a dezbrăcat și 
de ultimUe zdrențe ale poeziei, de ce 
mai merită oare și ocara unei asemenea 
expertize?

Avem, slavi domnului, medicti noștri, 
savanții noștri, serviciul nostru sanitar 
și administrația noastră, cu care ne-am 
deprins cum s'au deprins Iașii cu scor- 
latina. Aceștia știu prea bine de unde 
vine și cum se poate vindeca răul. 
Un mosafir strein cel mult poate duce 
cu el un suvenir scandalizat, in loc si 
lase în urmi o soluție practici. Fiindcă 
soluția practici, va fi soluția unui occi
dental, presupunând asistenți socială, 
solicitudine a administrației, intensifi
carea profilaxiei, jertfe bănești, iniția 
tivi oficiali și particulari, tel, con
strucții, pavilioane de izolare, o suma 
de condușii foarte firești pentru un om 
debarcat ’din Simplon, direct dela Pu 
rit; dar cu totul imposibile șl irealiza
bile pentru dulcele nostru fatalism o- 
rientaL

Inspectorul Ligei Națiunilor a plecat 
Ieșenilor le-a rămas scarlatina. Iar cum 
lațul e conservator din fire, are s'o 
păstreze cum este ți cum a mai fost, așa 
ca s'o găsească d. Inspector, intactă și 
prosperi, chiar daci sa va mai întoarce 
peste sece ani <-ri iși ta trimite fiii , 
nepoții, peste douăzeci, treizeci, patru
zeci și oricâte decenii, deacum înainte. 
Cu un raport nu se face primăvară.

Cesar Petrescu

cumpârâ aed câr|i
tră (spaniolă) de Pedrell ; Muzica 

I în a doua jumătate a secolului XIX 
de Rietsch ; Inițierea în muzică 
de Ch. Widor, Istoria Muzicii de 
Ch. Woollett (patru volume) și — 
în sfârșit — Panorama de la Mu
sique Contemporaine de André 
Coeitroy.

Apoi abonează-te ia Revista Mu 
sicale Italiana-Torino : La Nuova 
Antologia-Roma; La Rassegna Mu 
sicale-Torino ; Musica Sacra-Ali- 
iano și Musica d’Oggt. Astea toate 
pentru specialități italiene, Musi
que-Paris, Le Monde Musical-Pa
ris și Le Ménestrel pentru musica 
franceză. La Gaceta Musical pen
tru Spania ; la The Musical Times, 
Monthiy ■ Record și The Sackbut 
pentru muzica engleză ; la Allge
meine Musik-Zeitung, Zeitschrift 
für Musikwissenschaft, Zeitschrift 
für Musik, Die Musik, Neue Mu
sik-Zeitung și Melos pentru muzica 
germană ; la Chipuri muzicale din 
Moscova -Dentar muzica, modernă

rusă și la Revista de Musica pen
tru muzica din America Latină 
Nu e rău că aspirantul ia criticis
mul muzical științific, să urtnăreas 
că — pentru muzica franceză — 
și revista Mercure de france al 
cărei critic, J. Marnoid, este foar
te vioi, precum și hebdomadaru. 
Candide (Paris) al cărui critic mu
zical Vuillermoz este unul dintre 
cei mai temuti.

Criticul muzical n’are nevoe să 
citească toate aceste cărțulii și 
reviste. Fiindcă cetindu-le s’ar 
lipsi de a mai face critică științifi
că, multumindu-se numai cu plă
cerea de a se distra pe contul ci
titorilor criticelor științifice.

Cetind aceste cărți ai deveni un 
simplu muzician și n’ai mai avea 
nevoe să-ți exercitezi profesia de 
muzicograf, îndeletnicire cu mult 
mai ușoară.

Așa dar, din moment ce ești 
deja in posesiunea a jumătate — 
măcar — din aceste cărți și când 
rafturile pentru bibliotecă au fost 
deja comandate la tâmplar, poți 
cere la oricare ziar din Capitală 
rubrica muzicală.

In posesiunea acestei rubrice, 
îți etalezi delà început programul. 
Dacă este vorba de un ziar de 
dreapta și naționalist, André Coeu- 
roy îti stă la dispoziție și iți ofe- 
ră j^jar prefata. din ultimul său

După foaie țrrotiabilitiifile, "peste eiteva pile se va temna la Pa
ris imprumutul, iratat f&r& succes sub trecutul guvern, de d-nii Vic
tor Antonescu și Tancred Constantinescu. ZIARELE

D. VINTILA BRATIANU i De ce plângi, fiule 1 
TARFA TANCRED iMi-au mâncat comisionul lM

Datoria guvernului
tor al unei ordine sacraAbia începusem și noi să respi

răm puțin liniște, partidele fiind in 
pauză, totul mărginlndu-se la sim
ple polemici intre oficioasa țara 
din acest armistițiu nu poate decât 
să câștiga lată insă că alt element 
de turburare ne amenință ordinea 
internă,

Schimbarea calendarului făcută 
cn acea pripeală caracteristică ori 
cărei inoiri concepută sub inspira
ția politică, a provocat unele ne- 
orânduell in spiritele drept credin
cioșilor, mal legați de discipillna 
tradițională a bisericel noastre or
todoxa decât diverșH plmenl cu 
mitre episcopala decât fostele slugi 
la casele politiclanilor șl răsplătite 
prin inconștiența cocoțărll pe înal
tele treptele erarhica

Noi na avem Înalț! erarhl cu o 
așa autoritate morală, Încât să 
poată resemna ori când o opreliște 
față de deșănțarea politicianismu
lui, inalți erarhl care să poată 
exercita acea presiune îndreptătoa
re asupra sufletelor păcătoasa să 
poată U procurorii morali al socie
tății.

Biserica ortodoxă a fost surpată 
prin devalorizarea conducătorilor 
ei, prin sistematica eliminare a ori 
căre tării sufletești, a ori cârd spi- 
ituallzări capabile de a transforma 

biserica ortodoxă Intr’o autoritate 
predominantă in viața națională.

Când viața monahală a promo
vat pe Saiirim acel episcop de Ro
man, neprihănit slujitor al cuvân
tului dumnezeesc, politica l-a opus 
pe geambașul Popa Iapă, făcut e- 
piscop spre batjocora eparhiei 
Râmnicului Noului Severin.

Șl Safirlm, formidabila forță as
cetică, prestigiu dominator ce-ar fi 
iutut purifica Intrega noastră bise- 
ică, a fost eliminat ca un dărâmă-

8S

Astăzl mal multă independență 
sufletească, mai mult curaj, mai 
multă tărie în Înfruntarea polltlcia- 
ailor poate avea un umil popă de 
sat, decât un episcop.

Iar slugă vrednică, gata să se 
supue la orice ordin, slugă ca Pi-

men mai rar. Om cu păcate multe 
șl greia cu frica plecându-1 umili
tor până ia pământ, așteptându-se 
ori când cu un dosar In cap, rosto- 
golindu-l mitra și deschlzându-l ca
lea mănăstirii, unde nu s’ar putea 
consola cn tineri căiugărașl, ca tra
tele său Intru netrebnicii Nicodim, 
sodomitul dela mănăstirea Neamț, 
Pimen ascultă și execută orice or
din venit dela guvern. Dacă ar li 
ministru al cultelor francmasonul 
G. Costa-Foru și l-ar pune să-și 
radă barba și mustățlla taica Pi
men om de plecăciune s’ar executa 
ba la ordin ar țopăi chiar un charl- 
ston numai să nu fie scos din 
scaun.

1 s’a cerut să modernizeze orân
duirea sărbătorilor ?

volum (Panorama dela Musmue 
Conternporaine) intitulată »Sous 

ie Signe du național**.  Dacă din 
contra, ai căpătat rubrica la un 
ziar de stânga, revista moscovită 
tți pune ia dispoziție un întreg 
program schițat de Weprik.

Odată programul dumitale apă
rut, poți liniștit cere Înscrierea in 
Asociația criticilor muzicali pro
fesioniști. Ești consacrat Rămâne 
să-ți câștigi singur genialitatea. 
Singur, vorba vine, Fiindcă nu de 
geaba prăpădești atâția bani pe 
cărți și reviste.

Aștepți cu răbdare, prima ocazie 
un concert sau un spectacol de O- 
peră. Așa. Să presupunem că se 
joacă la Operă... Siegfried. Te in
teresezi în mod discret cine anu
me a sens această Operă. Cauți 
apoi într’unul din dicționare „Sieg- 
tried“. E imposibil să nu dai de a- 
cest nume și de acela al autorului. 
Buchisești în grabă rezumatul dic
ționarului, apoi te arunci cu furie 
asupra lui Combarieu, Woollett și 
ceilalți. Aștepți până la reprezenta
rea operei, te duci la teatru casă 
te convingi că nu s'a făcut relache 
din cine știe ce motive, treci iu 
cabine și discret întrebi pe cântă
reți ce cred unii despre alții și te 
convingi încă odată că în adevăr 
s’a jucat Siegfried șt nu Traviata 
(fiindcă altminteri, pati ca a nătit

A fost gata cum ar fl șl pentru 
orice altă treabă.

Și Intr'o zl orânduirea paștelor 
s’a făcut printr’o schismatică sin
gularizare a bisericii noastre in or
todoxie. Dar drept credincioșii, ro
mâni sunt mai păstrători al ordlnei 
ortodoxa decât episcopii, șl se 
opun cu nn refractarism emoțio
nant înoirilor ealindarlstlce Înfăp
tuite de bărtânul plin de păcate Pi
men.

Molodvenîl — șf fl tnțeleg pe 
toți românii din hotarele Moldovei 
iul Ștefan cel Mare — mal Îmbibați 
de sensibilitatea religioasă slavă, 
sunt mal habotnici, schimbarea ca
lendarului religios pentru ei apare 
ca o descreștera Mișcarea a luat 
proporții, devine amenințătoare și 
nu sunt excluse insurecții religioase.

Sub această presiune s’a convocat 
Sinodul, ca să hotărască-, ce? 
Sinodul este obișnuit să gândească 
sub Inspirația sfântului duh politia 
ori guvernul se declară Indiferent 
in materie religioasă. Atunci ? Da
că drept credincioșii nu vor să re
cunoască data fixată paștelor șl se 
dedau la desordlnl, atunci jandar
mii trebue să Intervle pentru a-i 
aduce la cumințenie și supunere 
lată ce ne așteaptă, nn mai vor
bim de posibilitatea unei schisme 
in lăuntru autocefale! noastre bi
serici

Singura soluție este acela lapidar 
indicată de Nichlior Crainic »reîn
toarcerea la rânduiala ecumenică, 
până la convocarea unul Sinod ge
neral".

Guvernai trebue să-ș! constrângă 
Pintenul ce a introdus turburarea in 
biserică.

Țara are nevoe de liniște nu de 
lupte religioasa

Pamfii Șeicaru

Înainte de răzbea O. St.) și apoi 
lași să se ocupe ceilalți critici des
pre spectacol. In timpul acesta 
compilezi, compilezi, compilezi iar 
cu ceeace ai auzit despre cântăreți 
vorbind in dosul cortinei, așterni 
cea mai ștunțiiică critică muzica
lă. Există o mică dificultate: a- 
ceea ca să știi anume dela ce au
tor să te inspiri, fiindcă e greu as
tăzi să vorbești despre Wagner 
cum vorbea Fétis sau Boieldieu, 
iar despre Strawinsky cum vorbea 
Marnoid. Dar dacă ești destul de 
tare (adică vânjos din fire și cu 
pumnii grei) poți ataca chiar pe 
Wagner. Vei pare original sau ge 
nial. Sau poate nebun. Dar asta 
n’are nici o importanță. Numai așa 
de abia se va vorbi despre tine.

La concertele cântăreților lu
crul se simplifică mult Pornești 
dela principiul că există o erarhie 
a inteligență mergând în ordine 
progresivă dela bas spre tenor. 
Cetești ceeace s’a scris despre Ta 
magno, Nourrit și alte celebrități 
(le ai pe larg expuse în Combarieu 
(observi în sală ce impresie face «1 
cântărețul și dacă demoazelele se 
paniează. Pornești adjectivele 
cum te taie capul, fiindcă (repet 
dacă, ești voinic’ nimeni nu-ți va 
cere socoteală. Cât despre lieduri 
adresează-te dicționarelor și isto
riilor. Fiecare Îs torte.a muzicii ar».

Îndreptarea 
împroprietăririlor 

de VICTOR RODAN
La ministerul Agriculturii 

s’a instituit o comisie, o comi
sie — cităm din știrea oficială 
— pentru studierea „modalită
ților prin care s’ar putea în
drepta greșita aplicare a legii 
agrare în vechiul regat”. Daca 
acest fapt s’ar petrece sub gu
vernare liberală ori averesca- 
nă, motivele de alarmă ne-ar fi 
reduse. Încă o comisie — în 
gospodăria d-lui Vintilă Brătia- 
nu — înseamnă încă o serie de 
diurne păntru câțiva favoriți ai 
regimului, și atâta tot. Dar co
misiile național-țărăniste lu
crează ; una din cele instituite 
pe lângă ministerul Internelor 
este pe cale să dea gata proec- 
tul de lege pentru modificarea 
reformei administrative. De a- 
serneni, comisiile pentru modi
ficarea legi .or minelor si co
mercializării întreprinderilor 
statului, pentru reorganizarea 
poliției, siguranței și jandarme
riei, toate lucrează cu râvnă la 
împlinirea cât mai grabnică a 
misiunilor, ce li sunt atribuite.

Deaceea noua comisiune in
stituită la ministerul Agricultu
rii ne îngrijorează- Este drept 
că din alcătuirea ei — toți par
lamentarii și funcționarii ce o 
compun sunt specialiști în apli
carea reformei agrare — ar re- 
eși că nu se urmărește o revi
zuire generală a împroprietări
rilor, după noui temeiuri legale, 
adică printr’o nouă legislație 
agrară ; se pare că modalitățile 
pe care noua comisie are a le 
studia, se referă mai mult la 
găsirea căilor, pe cară împo
triva inapelabilității sentințelor 
Comitetului Agrar, s’ar putea 
rectifica unele greșite aplicări 
ale reformei agrara avându-și 
obârșiile fie în nepricepere, fie 
în neglijență, fie de cele mai 
multe ori — de ce să n’o recu
noaștem ? — în fraudă.

Știm că există și astăzi mulți, 
foarte mulți plugari, lipsiți de 
pământul ra care legea le dă 
drept Știm că s’au făcut multe, 
foarte multe delimitări abuzive 
și am avut deseori prilejul să 
ne ocupăm' de consecințele sân
geroase ale împroprietăririi u- 
nui sat pe pământul altuia, ve
cin. Știm că acolo, Ia țară, s’a 
creat o nouă clasă socială, aceea 

ța proletariatului rural, — dacă 
i se poate spune astfel — ză
mislită din greșita aplicare a re
formei agrare, o clasă a țărani
lor ce-au rămas fără pământ și 
care, uneori, nici de muncit pă
mânturile altora nu găsesc, se 
deduu cărăușiei, ori vin să spo
rească numărul șomerilor din 
orașe. Știm că o îndreptare' a 
greșelilor și nedreptăților apli
cării reformei agrare ar tămă
dui multe din relele enumerate 
mai sus.

Dar mai știm că în această 
clipă, cumplit de grea a evolu
ției economiei noastre naționa
la problema ce se pune inexo
rabil este aceea a organizării, 
stimulării, sporirii și valorifică-

un bogat index la sfârșit și găsi
rea bucăței se face foarte ușor, 
idem lucrezi și pentru instrumen
tiști» Pentru cei ce vin din strei- 
natata răsfoește ultimele reviste 
streine fiindcă este sigur că afiân- 
du-se In turneu, au trecut și prin 
alte țări. Vei da de urma concer
tului său și vei găsi imediat și cri
tica gata făcută. Dela a cincea cri
tică făcută în maniera aceasta de
vii un virtuos. O măsură de pre- 
cauțiune care salvează de foarte 
multe ori aparențele, este și aceia 
de a lua totdeauna fotografii cu 
autografe dela celebritățile în tre
cere pe la noi. Aceste poze se ca
pătă cu cea mai mare ușurință 
fiindcă numindu-te critic, tenorul 
sau primadona este gata să-ți jert 
fească — cel puțin pe hârtie cro- 
mo — chipul. Având o colecție la 
vedere, prestigiul tău se află în 
creștere.

Cel mai ușor lucru este să faci 
critica unui concert simfonic. In ge
nere dacă diligentul este român, 
trebue sau să-l lauzi în extreinis 
sau — dimpotrivă — să-l treci Du 
nărea... Nu există medie în ceeace 
privește dirijoratul. Strein de este, 
c.iută-1 în dicționar, îl afli și afli 
chiar-unde dirijează. Restul după 
capriciu și oum ești dispus. Nu 

rii producției agricole, lmpru 
muturile externe sunt expe
diente ; adevărata refacere, a- 
devărata reașezare a României

It outinuure ist șuttf- H tt,

iMHiuca vînmui 
românesc

FALS IFi DATORII
Subiectul acesta in care mă in- 

cupățânez ca un veritabil econo
mist (șt nu-s deloc), nu-l ooi pă
ruși pană Iu deplina .lui epuizare, 
iîi-e cu desăvârșire indiferent 
daca el oa suctit cetitorul până la 
excomunicarea meu totala din 
atenția lui dornică de senzațional 
și agreabil. Articolele.prioitoare la 
acest important capitol al econo
miei naționale por fi tot ututcB 
misioe trimise din redacția aces
tui ziar pe adresa tuturor dezinte
resaților țcitește : minister de do 
menii, angrosiști, delailiști de toate 
categoriile și consumatori cu cerul 
gurii de iuft și gâtlej de gutaper- 
ca) precum și singurilor intere
sați : nâpăstuiților producători. In 
felul cum priveam eu problemul 
pinului, falsificarea cădea pe ăl 
doilea plan. Alai întâi că nu cre
deam în ea. Falsificarea presupu
ne o faza de mare dezvoltare a chi
miei industriale și aplicată la oin, 
in România, mi se părea inutilă și 
absurda. Imaginația mea (și am 
puțină), refuza să meargă până le 
a crede că unui concetățean oareca
re, traficant ol acestei substanțe, 
i-ar fi tunat prin cap și ar fi putut 
realiza fabricarea vinului din chi 
brituri suedeze sau din surcele de 
salcâm. Căci am auzit de nenumă
rate ori compotrioți, in toată firea 
din alte puncte de vedere, zicând 
cu ifos și satisfacție că au băut viu 
natural (la via omului, nu în lo
cal, domnule !), in sensul în care 
ar fi spus că au mâncat la dejân 
ouă veritabile (dela găinile cum
natei mele I) sau o ari pă de gâscă 
adevărată (a tăiat-o in fața mea I), 
Am constatat in urmă, că ceeace 
înțelegeau acești subtili amatori 
prin vin natural, era o zeamă ce
țoasă, ținută întrun butoi mur
dar, și când nu oțețită mirosind 
delectabil a doagă. La noi, prin 
„coupage" se înțelege falsificare. 
La noi, prin limpezire cu clei de 
morun se înțelege falsificare, [â 
noi, prin adăugire de accid tar- 
trie vinurilor insuficient acidulate 
(cum e de-o pildă aproape tôt 
Drăgășanul, care ar putea fi u» 
vin excelent, dacă i s’ar ! cui boa
la din născare) «« înțelege falsifi
care. La noi, prin învechirea arti
ficială, la temperaturi mari, (pro
cedeu nerecomandabil, dar .nu no
civ), se înțelege falsificară Nul 
s’a scos unui din cei mai pricepuți 
Eroprietari din Iași că are un la- 

orator în pivniță, numai pentru 
că acesta, respectând cu strieteță 
formula vinului amesteci (auzi 
dumneata ?), Cabernet-ul cu Mal- 
bec și, cu Merlot, pe când vecinul 
care l’a lucrat (un Ostrogot), vin
dea cu emfază Cabernet pur (o ti
căloșie) ?

Pentru motivele mai sus înșira» 
te, mă socoteam până acum în 
drept să întâmpin acuzatorii de 
falsificare cu un indulgent și ami
cal surâs, care vroia să spue: „Li
sați, vă rog ! Să vorbim niai, bine 
de d. M. Dragomirescu, sau de 
musca Țețel'*  Iată însă că falsifi
carea vinului devine o palpitantă 
chestie a zilei. Și când sa pus Ro
mânul pe falsificare, i-a luat 
clientului văzul (stricto sensu) și 
la redat țărânei din care a pur
ces. Judecata a fost, cu acești ne
gustori de otrăvuri, fără cap ds 
mort pe sticlă, dulce : Contrare- 
nienți la legea vinului și »pir 
toaselor !

Atât sunt asasinii atâtor vieți 
omenești, care, cu sângele Dom
nului petreceau sfintele sărbă-tori 
Dacă torni otravă intr'o fântână 
șt faci, prin fapta ta dementă vic
time omenești, te clasezi, după 
cum se și cuvine printre ucigași 
de rând. Dar dacă in loc să otră
vești cu apă ți în aer liber, otra 
vești cu vin și în local închis, de oi 
un simplu contravenient, ca acelr 
ce umblă fără număr la biciclett 
sau spune porcării în tren.

Cum cazurile de intoxicare a> 
alcool metilic se repetă zilnic ș> 
sub ochii noștri (reportagiile abun
dă !), nu mă îndoiesc că sancțiune 
severe, nu vor întârzia Să fié éner 
gic aplicate. Cu acest prilej, ochii 
conducătorilor se nor îndrepta 
poate cu interes spre năpăstuitiz 
vin românesc. De aceea socot ci 
tragicul sfârșit al numeroaseloi 
victime ale falsificării criminal» 
nu va rămâne fără efect.

Deci: otrăviți, domnilor, otră-
niți! Cu prețul cupidității voas- 

Itre asasine, se na soluționa poati 
un mure capitol al bogăției națio
nale. '

____ ÂL O» Teodorcanq
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Siropul Alda DUMICI

.Vindecarea garantată • tusei 
Opoterapie pulmonară intensi
vă. Cel mai puternic regenera
tor șl fortificant al aparatului 

respirator.
Astma. Bronchite. Tuberculoză. 
Cataruri acute. Cataruri croni
ce Emtisem. Tuse măgărească 
Tuse nervoasă. Gâturi sensibile. 

Laringite. Farlnglte, etc.
Ameliorează tușea cea mal re

belă in 24 ore.

FRUMOASE!
Pielea dv. poate digera acest aliment 
extraordinar de eficace Șl hrănitor
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CARNETUL ZILEI

Cum începe tușea

Prima manifestație a tusei 
este guturaiul. După 2—3 zile, 
el cade la piept; apoi încep ac
cesele de tuse, mai cu osebire 
noaptea dureri de gât, răgușeli. 
dureri in regiunea pieptului, iu- 
sea a devenit in cazurile cele 
mai fericite o ușoară bronșită.

Bronțîtâ acut*

Când dimineața vă sculați, 
răgușiți și transpirat! cu o pre
siune la piept este un semn că 
suferlțl de bronșită șl că bron- 
șele sunt prinse. Ca să vă ușu
rați, vă forțați să expectorați 
Flegmele acumulate in timpul 
nopții vă produc dureri teribile

Ei bine, plămânii Dv. sunt 
prinși, sunt îmbibați cu secre- 
iiuni și mucositățl ce trebuesc 
imediat înlăturate : nimic mai 
bun, mai folositor șl cu efect 1- 
medlat ca Siropul „Aida“

Cum apa stinge focul așa SI 
ropul „Aida” stinge și vindecă 
inflamatia bronșelor: sub In
fluența sa, tușea se atenulază 
pentru a dispare cu totul. Opre
siunea dispare respirația devine 
normală.

Gâturile sensibile 
Laringta și taringita 

cronică

Schimbările brusce ale tem
peraturii, trecerea dela cald la 
trig tăcându-se odată,, persoa
nele cu gâtul sensibil reacția 
nează imediat Primele senzații 
dureri atroce, răgușeală, ustu
rimi la înghițit. Aceste stări ma
ladive provin din infecțiunea și 
proaspăta funcționare a apara
tului respirator. De multe ori 
tuberculoza se manifestă prin o 
tuse seacă mal ales dimineața și 
prin o răgușeală persistentă, ce 
nu cedează până când nu vinde
căm răul dela rădăcină.

Bronșita Cronică, Catarul 
Astmul și Emfisemul

Sunt cei trei dușmani ai omu
lui mai cu deosebire dela 50 ani 
în sus când își manifestă întreg 
cortegiul lor de mizerii. Primul 
prin o tuse seacă și continuă 
Emfisemul prin dilatația alvele- 
lor pulmonare, iar astmul prin 
sufocație. lipsă de aer. și o tuse 
acerbă ce chinuește cu deose
bire noaptea, somnul celor ce 
sufer de aceste maladii.

Pentru calmarea și vindeca
rea lor nimic mai indicat ca o 
cură cu Siropul „Aida" Amelio
rarea se va vedea imediat, după 
primele linguri luate, o ușurare 
considerabilă, o poftă de somn 
și de odihnă deosebită. Acce
sele de tuse diminuiază, opre 
siunea dispare, iar bolnavii se 
Simt ușurau. Vindecarea totală 
vine cu timpul, având m vedere 
Că boala fiind cronică și cuibâ 
rită de mult uu poate fi imediat 
gonită. După o cură de câteva 
flacoane toate simptomele supă 
rătoare dispar, iar bolnavii intră 
fn normal, putându-se ocupa de 
profesiunea lor. iar viața nu le 
mai este o povară ci din contră

■ u' dor de a trăi.
i...re ia farmacii $1 

(li iAa
Dr. ICS

1IW.MHJ BL FLANVl AJaANULmJ.
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Se garantează, că Crema Tokalon, a- 
liment pentru piele, conține elemente 
nutritive foarte hrănitoare cari aunt u- 
șor absorbite de către epiderma Dv. 
Sub-alimentațiunii pielii și nici de cum 
rrAstei — cum e credința generată — 
m datorează ridurile, un ten ofilit, o- 
breji adânciți și cari dau un aspect bă
trânesc oricărei femei. Întrebuințați 
deci Crema Tokalon, Aliment pentru 
piele de o eficacitate surprinzătoare. Fe
meile de 50 de ani pot de acum încolo 
să pară de 30 de ani și aâ obțină un 
ten strălucitor de frumusețe și tinerețe.

Crema Tokaion, fabricată de Com
pania „Tokalon“, Paris se prepară în 
două feluri: una absolut negraaă și alta 
puțin grasă, — ambele conțin insă cele 
mai prețioase ingrediente pentru înfru
musețare și reîntinerire.

Notă. — Borcanul de cremă Tokalon 
Coală 80 lei. Se găsește pretutindeni și 
la Parfumeria Elitei București, calea 
Victoriei 39. 1207

Mob.le de pr mu răngi
fi anume: ■

Dormitoare, sutrageril. garai B 
turi de gaioa. șezloane, I 

scaune, etc„ iu mare asortiment B 
permanent la ■

Depozitul de Mobila 
„V 1C 1 O R1 A"

CHA.OVA
Strada Unirii. Palatul Minerva 
Invităm pe mult stimați amatori 
de mobile din CRA1UVA și 
ULItNIA în prăvălia noastră 
spre a vedea mobilele noastre 

Prețuri și condițiunî 
avantajoasa

VUUEltiLE 
de cap- nevralgii, gripă, rheu- 
matism, se vindecă numai prin 
ANTINEVRALGIC dr. Nanu 
Muscel în cutii originale conți
nând 2 buline și cu semnătura 
doctorului.

Se găsesc de vânzare la far
macii și drogherii.

Doamna Doctor 
Miiiio ta 

fi-a reluat consultațiile 
Doaic interne 

Diathe»mie, 
raze ultra violete 

No. 10 Strada Alex. cel Bun 
fpru. Vircî.iu) 

Consultațiuni 3—6 p> m.

îndreptarea 
impropneiannlor
(Urmare din pag. laf

Spectacolele zilei

co

cu

tru

OPERA ROMANA: „Traviata“. 
TEATRUL NATIONAL : ,.Papa

galii“,
TEATRUL REGINA MARIA" : 

,’Femeia la patruzeci de ani".
TEATRUL MIC : „încurcă lume“. 
TEATRUL „CARMEN SYLVA“ : 

„Cocoșii și Găinile”; „Două eurti- 
zane“.

TEATRUL ALHAMBRA: „Fritz".
CINEMA TRIANON : «Inima mea 

este un Jazz”,
CINEMA ODEONi „ȚareviauT cu 

Ivan PeUovicL
CINEMA ELITA t „Iubirea e un 

pil pribeag’’ cu Dolores del Rio.
CINEMA LIPSCANI: „Itzike"
CINEMA LUX: „Ultimii țari*.  
CINEMA CAPITOL : „Cazaca“ 

John Gilbert și Rénée Adorée.
CINEMA SELECT: „ispitele

pului” cu Etnii iannings si o comedie
CINEMA SCALA : „Monty Bane 

reporter**  și revista „Vin Bibicule“.
CINEMA BULEVARD PALACE: 

„Rivalii” cu Dorothea Wieck Com
plectară Stan șl Uran la dentist.

CINEMA MARNA : „Gaucho" cu 
Duglas Fairbanks și artiști.

CINEMA TERRA: „Bruta" eu 
Monte Blue și compania Llcă Rădu- 
lescu.

CINEMA MARCONI: „Wolga, Wolga 
acompaniat de cor și ercheeUâ" și 
trupa Titi Mihâilescu.

CINEMA K'UEL : „Lumină și în
tuneric" și comedia, „Ce te plimbi in 
pielea goală” cu V. Brezeanu și 
FAyoL

CINEMA VOLTA BUZEȘTI : „Dia 
voiul Negru" și trupa TAyoL

CINEMA GLORIA: „Președintele", 
dramă tn 10 acte eu ivu Mosjoukine.

CINEMA ROMA: „Caballeuro" cu 
Richard Mix și trupa M. Bruna

CINEMA GoLESCU : Singur pe 
lume” dramă in 8 acte și o comed e 
în două acte.

CINEMA M. VOICULESCU: Flirtul 
interzis, cu Lya de Putti.

Farmaciile de serv c u
Dr. V. Bențe, calea Griviței 80; 

Margareta Diuescu, b-dul Col. M. 
Ghica ăi; Gh Drâguș, str. Viitoru 
lui 114; C. Mironeecu. calea Raho- 
vei 204; V. Barozzi, calea Călărași, 
lor 184; Marius Steinberg, str. C. A. 
Rosetti 27, 1. E Marcovici, calea 
Văcărești 11; I. Valeriu, strada 11 
Iunie 65; A. Sotirescu, șos. Ștefan 
cel Mare 4; N 1. Georgian, calea 
Dudești 91; Dr. Al. Iteanu, calea 
Victoriei 82.

De ce o demls'onot 
ministrul de râzăoi 

bulgar
Sofia 12 (Rador). — în declarații

le pe care le-a făcu« presai generalul 
Vâlcoff a aaplicat că demisia sa din 
guvern a fost pricinuită do oboseala 
ce o resimte in urma sforțărilor de
primanta din ultimii ani. Fostul mi
nistru da răsboîu a exprimat speran
ța că oamenii da stat europeni iși vor 
ridica vocea pentrn satisfacerea tu
turor revendicărilor naționala care 
sunt tn spiritul statutelor Ligii Națiu
nilor.

Ca tnchoerea, generalul Vâlcoff a 
adresat un apel tuturor bulgarilor tn*  

J demnându-i st Iți Înăbușe ambițiile 
* personale și să sa consacre serviciului 

i patriei, conduși numai da interesele 
, țării și păstrând neatinsă eredința ia 
triumful dreptății.

pe temeiuri economice solide, 
nu se poate realiza decât prin 
intensilicarea muticei agricole, 
prin ușurarea desfacerii produ
selor ei în interior, prin facili
tarea exportului lor peste ho
tare. Țăranul, noul proprietar 
al pământului, trebuie îndem
nat să și-1 muncească raționai 
și intens, trebuie convins de po
sibilitățile din belșug ce i le o- 
feră roadele acestei munci a lui, 
trebuie adus pe calea cea buna, 
de care depinde propășirea iui 
și a țării, pe calea astupută as
tăzi de buruienile primejdioa
sei poitici economice a regimu
lui liberal.

Or. condiția primordială a 
succesului acestei vaste acțiuni 
întru ridicarea agriculturii, pe 
care d. Ion Mihalache o urmăre
ște cu atâta îndârjire, este ne
greșit siguranța, de care tre- 
Luie să fie stăpânit micul pro
prietar agricol, siguranța că 
pământul pe care-l muncește 
este al lui, pentru totdeauna, 
orice s ar întâmpla.

Oare rectificările de împro
prietăriri, ce se plănuiesc, sunt 
in adevăr atât de importante în 
cât să merite a se risca, pentru 
ele, primejdia strecurării în su
fletele plugarilor a indoelii, a 
credinței că, într’o zi, pămân
tul, pe care este îndemnat să-l 
muncească, ar trece în posesia 
vecinului, pe cale de „îndrepta
re” a unei „greșite aplicări a 
legii agrare” ?

lată problema, pe care sunt 
datori să și-o pună cu prudență 
și chibzuială, membrii nouei 
comisii de pe lângă ministerul 
Agriculturii

Victor Rodan

Șciâtoarca, factor cultural
Am urmărit cu interes recente

le discuții ia jurul problemei căr
ții la noi. Creaem că s’a uitat, în 
enumărarea mijloacelor de solu
ționare a problemei, că există o 
cale minunată — diu nenorocire, 
prost și de oameni nepotriviți stră
bătută — pe care s’ar putea în
făptui lucruri solide : șezătoarea.

Foarte rar, orășenii împrumută 
lucruri dela țară. Pentru uu ur
ban perfect, mirosul de opiucă 
gâdilă re8pinator nara. Această 
repulsie devine dârză la un bucu- 
reetean.

Totuș, provincialii și bucurește- 
nii, în freamăt unanim, au accep
tat un împrumut: au găsit bună 
șezătoarea. Au adoptat-o. Dar 
i-au nimicit frumusețea, i-au ucis 
lóstul. Provincialii, mai puțin ; 
bucureștenii mai mult

Am fost la șezători. La cele dela 
orașe. Au o notă bună: adună 
lume, tânără și vârstnică, într’o 
atmosferă caldă;*și  o notă rea: 
ori au in coadă un bal, ori au in 
cap agramâți.

Toți cei cari au o chemare inte
lectuală în țara noastră, țipă : nu 
se citește I teatrele sunt goale I la 
toncerte se cântă doar pentru cri
tici ! sălile de conferințe au as
pect de cavou I

Constatările sunt cum nu se 
l*oate  mai reale.

S’a întrebat însă cineva : ce s*a  
r«cut pentru stârpirea neajunsu
lui ?

lată : tineri până la 25 ani, — 
unii findcă râvnesc ia neviuovate 
mulțumiri sufletești, alții fiindcă 
că li se pare că la o asemenea 
etate, se cade să-i cunoască ma- 
liiilaua — organizează șezători. 
Rezultatul ? Dezastru ! Dezastru 
în ce privește prugiamul acestor 
manifestări, dezastru pentru pu
blic (care trebue îndrumat către 
carte), dezastru Jn mânuirea ba
nilor I

Spuneam mai sus, că am îm
prumutat dela țară țezătoarea, 
dar am urbanizat-o. Și e păcat!

•Citiam acum câteva luni, într’un 
articol din „Adevărul" că în An
glia, în materie culturală, iniția
tiva privată a înmărmurit pe toii, 
prin rezultatele ob|inute. E sigur, 
însă, că pe acolo, nu stânjenește 
nimeni această inițiativa.

Intenții, există și la noi, din

partea publicului. Cei conștienji, 
din public, văd că statul nostru 
are prea multe buclucuri, ca să-i 
nămână timp (în englezește: bani) 
pentru buclucul desvoltării cul
turale a neamului. Și atunci, șe
zători (care se chiamă după gust: 
reuniuni, festivaluri ș. a. m. d-). 
Desfaceti gazetele la cafenea și 
vedea: tn proporția în cere creș
te numărul crimelor, se mărește 
numărul șezătorilor. Opriți-vă la 
toate gardurile Capitalei și veți 
verifica : câte afișe anunță „sera
tele speciale" ale diverselor șan- 
tane, tot atâtea anunță manifestă
rile culturale.

Pentru noi, șezătoarea înseam
nă manifestarea culturală care să 
cuprindă uu program serios, adi
că : o conferință, ținută de cineva 
care are ce spune și știe să spu
nă, dându-și seama de cei cari il 
ascultă ; o execuție, două sau mai 
multe muzicale, săvârșite de cei 
cari știu ce e muica ; o producție 
literară — lecturi, recitări — da
torită unuia care are chemare 
pentru asta.

Șezătoarea este un Jesăvârșit 
factor de cultură. Cu tuai multe 
condiții, din care desprindem 
două : să nu fie soitară, adică să 
premeargă altele și să fie organi
zată cu chibzuință, cu sistem și 
fără adaosuri coreografice (ca să 
poată rămâne în cadru de cultu
ră !) O conferință, nebâlbâită și 
(inută de un om de cultură, va 
chema atenlia publicului asupra 
unor lucruri pe care le ignoră și-l 
va familiariza cu ceeace s’a creat 
în literatura și știința lumii. O 
execuție de muzică va trezi plă
cere pentru minunățiile sunătoa
re șj vibrânde ale cheii lui Sol, și 
va imbunâ sufletul tuturor. O re
citare și o lectură, vor dâ fiiuțâ 
gândurilor unui poet și ale unui 
prozator, iar urechea. ascultătoare 
va porunci memoriei să retină 
numele autorului, ca să-l citească 
in tihnă, a gura aobii.

Șezătoarea este un factor cultu
ral de prim ordin. Să fie înlătu
rați agramat ii, să ia hățurile cei 
înțelepți, să se organizeze totul cu 
sistemă — să se dea șezătorii ca
racterul cultural, pe urma căruia 
vor folosi toți.

Louisa Kartousch și Ernst Tauten- 
hayn.

Biletele la ^Otmedia* 4, pas. Imo
biliara.

EXPOZIȚIA ISACHIE
La Cartea Românească tn aala 

Ileana expune pictorul Isachie di
verse lucrări tn ulei,

D. Isachie ne dă câteva portrete 
și nuduri — remarcabile prin mie 
carea degajată ce a imprimat mode 
lelor. Mai puțin reușit tn peisagii 
și natură moartă. Inegal tn pictură 

—poate intenționat pentru a fi pe 
gustul tuturor.

Conferințele ateneului ,.N. Iorga“. 
Azi, ora 5 d. a., se va ține la tea> 
irul Mic (piața Palatului Ilegal) a 
IX-a conferință din ciclul organizat 
de ateneul ,,N. Iorga“.

D. ing. Mihali Manotlescu, va 
vorbi despre: „DlsrâSli și Glads- 
tone“.

Vor mai da prețiosul concurs: 
d.ra Tantzi Cutava Barozzl; d-ra 
Claudia Millian-Minulscu; d. Mi- 
liail Vulpscu dela Opera din Monte 
Carlo; Quartetul de coarde ,,C. C. 
Nottara"; la plan d. Kulitin.

Biletele la Feder și la caasa tea
trului Mic.

8*an  dnchla «tpexfțll!« de pictură 
ale doamnelor Lucia Demetrtade 
Bfilăceacu, Letitia Nichifor și d-luf 
Lucian Grigoreacu tn aâllle Artelor 
decorativa, str. Câmpineanu no. 17

Expozițiile vor rftmâne deschise 
tntre orele 10—1, 3—7, până la 5 
Februarie.

Cărți reviste

Emil Fulda

Primim la redacție ;
Propășirea, Ploești. Organ 

ral al Ateneului popular, sub direc
ția dr. Tomoșoiu.

cultu.

IRE. UN NOU TRUST DE 
FILME Di RUSIA

IN AJUNUL UNUI NOU ZBOâ ) 
LA POLUL NORB

I
Zilele acestea a avut loc o ședință; 

a grupului ^ero-arctic“ sub pre.Ț 
ședinția academicianului A. Feri 1 
man. Au luat parte și profesorii V ț 
Viza și Samoilovici, cunoscuți din • 
expediția polară pe „Kraein“ și î; 
„Maligin“. 8’a ascultat și reefratul; 
din Berlin asupra tnțelegerii cu So- Î 
cietatea „Graf Zeppelin“, care s r 
fost încheiat între c&pitanul Eckner J 
și dr. F. Nansen. Conform acestei; 
înțelegeri „Aero-arktlk" pentru u» 
zbor la polul Nord.

Grupul din Leningrad ai eocie. ; 
tatii ,,Aero-arctic“ a hot&rlt ca din - 
echipajul dirijabilului aă mai facă • 
parte un geofizician, un magneto-1 
log, un geomorfolog și un micro- ‘ 
biolog. De oarece călătoria spre Po- 
Iul Nord duce tn mare parte tn ju. s 
rul litoralului sovietic, s’a hotărtt b 
ca tn timpul cel mai apropiat să 
sa cerceteze întreaga rețea a stațiu- ; 
nilor meteorologice și radiotelegra- { 
fice cari se află tn regiunea polari

INTERZICEREA JOCURILOR 
DE HAZARD IN BULGARIA

In Sorbonia bulgară s‘a votat zM 
lele acestea o lege prin care se in-î 
terzic jocurile de hazard în Bulga»^ 
ria șl se orodnă închiderea tuturor ; 
cluburilor, unde aceste jocuri sunt! 
practicate. Cassa statului pierde ț 
în urma acestor măsuri, un venit 
destul de însemnat, deoarece pană , 
în prezent numai cluburile din So-> 
fia au plătit o sumă de aproape 
4 milioane leva anual impozite că 
tre stat. (Ceps). .

UN AERO CAR FUNEBRU j 
IN AMERICA I

Una din*  marile societăți aerie | 
ne din America, pentru a eatisfe»| 
ce cererile clieuților săi, a con»; 
struit un aeroplan-catafalc pen-t 
tru transportarea morților la «F 
distanță ntai mare. Ziarele diț^ 
New-York anunță, că pilotul f». 
intregul echipaj vor purta uni-j 
forma prescrisă : Haine și mă-i 
nuși negre, cilindru, etc. (Ceps).f

avea reticențe. Dacă pe Georgescu 
l’ai înjurat acum un an, laudă-l a- 
nul acesta și invers. lnvață-1 min
te să mai îndrăsnească a-și câști
ga pâinea la Augusteo din Roma, 
la Concertgebow — poate — in 
Germania sau mai știu eu unde. 
Nu privi că nu mai e în prima ti
nerețe. Fii drăguț cu el și închee 
Gogu Georgescu promite a deveni 
un bun dirigent, sau: Gogu Geor
gescu este în progres..."

Nu importă dacă muzicanții — 
la un simfonic — trag chiulul diri- 
gentului, aruncând toate pasagiile 
grele sub pupitru, așa cum fac la 
unul din cei mai buni componiști ai 
noștri. După cum tu nu poți să se
sizezi aceasta, nici publicul și nici 
dirigentul nu este ținut să observe 
această minusculă șotie.

Și mai ales dacă îi ești — cum
va — subaltern.

Laudă-1 pre dânsul șl înjură-l pe 
Georgescu. La urma urmei 
costă ?

Când vrei să apari și mai 
nai, nu te da înnapoi să 
chiar pe dirigenții cu
deja stabilită în streinătate. Ce în 
seamnâ toată streinătatea când tu 

toată omenirea în rafturi ! Ș; 
nu crezi că dacă un Scherchen 
de exemplu — este recunoscut 
genial în Germania și Anglia

ce te

origi- 
înjuri 

reputație

ai 
să

ca
(fără a mai vorbi de Rusia) și tu 
trebue să susții acelaș lucru. Nu te 
salută pe stradă, înjură-1 ca să 
știe cum să se poarte altă dată în 
Bucureștii noștri occidentali.

Asta în ce privește dirigentul.
In ce privește repertoriul, trage 
raită in Dicționar și în Istorie, 

îmi veți spune la ce vă servesc 
revistele. Iată la ce. Luați de exem 
piu Pult und Tackstock. Veți ve
dea în aefeastă micuță revistă, toa 
te noutățile ce se dirijează în strei 
nătate și care se oferă dirigenților

La fiecare program simfonic 
aveți a-1 critica, începeți prin 
pune întrebarea: până când 
marmelada ce ni se servește ?

o

ce 
a 

cu 
De

NOUL PROGRAM Aii 
ÎNVĂȚĂMÂNTULUI SECUNDARI

POLONEZ I

La 1 Februarie a. e„ întră h; 
vigoare nouile dispozițiuni aleț 
ruiuiateriiliii instrucțiuuii publici^ 
din Polonia, prin care se introdu-j 
ce în toate școlile secundare din; 
Polonia săptămâna de studii de W. 
ore. Dela I februarie se va înv4>; 
la in aceste școli numai 5 ore pe. 
zi și nu 6 cnm a fost până in pre
zent in majoritatea liceelor polo-,, 
neze. Di- ozi|iuuile prevăd |l| 
»rele ce trebuesc consacrate difă» 
rițelor obiecte de studii. (Ceps.). I

f l

După cum anunță ziarele sovie
tice, sovietul muncii și apărării a 
găsit ca ncesar s& înființeze un nou 
trust de filme pentru fabricarea de 
material cinematografic și fotogra
fic. Conducerea ideologică și artie. 
tică a noului trust a fost tncredin 

I tată Comisariatului instrucțiunii 
loc 3 reprezentații la orele 5—7^ I 
și 10 seara, I

La
petă
in 3
Premiera a fost fixată peste zece I ->ub direcția Pizoue-Kanner. Azi au

teatrul '.Regina Maria“ sa re-■ Revista dJor Nican, Nicon, Bo- 
Goana după dragoste**,  piesă I din „Vin Bibicule*',  obține 1» fie 

acte, da d«na Alica Sturza. I care seară uu formidabil succes.

zile.

Astă seară. Luni, Teatrul Națio
nal reprezintă „Papagalii", de d. 
Const. Râuleț, cu distribuția fe
minină dela premieri; d-nele M. 
Voiculescu ii M. Mohor. Rolul 
susținui de d. Conabie va fi inter
pretat de d. Fintefteanu de data 
aceasta.

•
Sa repetă „Amantul anonim“, de 

d. Ion Minulescu. Regia a fost tn 
credințată dJui Soare Z. Soare. 
Montarea care promite a fi intere
santă — e modern stilizată. Deco
rurile sunt lucrate de d-nii V. Teo
dore»! — primul act — și d. Velizza. 
rato actul II și IIL

Direcțiunea trupei de operetă vie 
nexă a fixat peutru Joi 17 ianuarie 
reprezentarea operetei „Die Herzo
gin von Chicago“ (Ducesa de Chi. 
eago), cea mai recentă lucrare a 
lui Emmerich Kalman. Rolul titu
lar va fi cântat de primadona 
Nelly Porchoff-Mannowarda dela 
opera de Stat din Viena.

Repertoriul primilor trei seri rft 
mâne definitiv stabilit astfel: Luni 
14 Ianuarie „Eine einzige Nacbt“, 
de Robert Stolz; Marți 15 Ianuarie 
».Wiener Blut“, de iobann Strauss 
și Miercuri 16 Ianuarie „Wo die 
Lerche singt“, de Lehar; tustrele cu

Luni 14 Ianuarie 1929

științi- 
trebue 
asupra

lui nu

muzică în articolul pro 
militezi o politică niu- 
definită. Te duci la 
și-l întrebi, imediat ce

ce nu ni se oferă lucrări de Tocii, 
Schoeck, Berg, Hoerée Gershwin. 
1 urina Bliss și alții ? $i toată lu
mea — inclusiv impresarii — va 
gândi : bre, bre, bre... ăsta pe toa
te le știe !

Mai ai un hop de trecut : critica 
bucăților compozitorilor români. 
Tu, critic științific, ți-ai spus deja 
cuvântul în 
gram. Deci 
zicală bine 
compozitor
s’a publicat noua compoziție prin 
ziare, și-i ceri lămuriri. Ti le în
semni frumușel și le ții pentru pri
ma ocazie. Intre timp, cercetezi 
toate revistele ce-ți vin din strêi- 
nătate. Esté imposibil să nu gă
sești în ele, critica pe larg făcută 
a vreunei compoziții în acest gen 
Pornește atunci la atac cu siguran 
ța ce-ți dă recunoscuta ta compe
tentă și... scrie.

Este exclus ca compozitorul ro
mân să nu-ți fi dat toate lămuriri
le. E doar în interesul lui. Cere-t 
doar discreția, astfel în cât să pa 
ră că tot ce spui tu e dela tine și nu 
mai dela tine și numai dela tine 
vine. Dacă vrei însă să-1 înjuri, fie 
că poarta ghete cu botul lat și ție 
nu-ți place, fie că nu fumează ace
leași țigări ca ale tale, fie că ți-a 
șterpelit vreo fetită, du-te repede 
la primul compozitor român și în
cepe o conversație pe subiectul a- 
cesta :

— Hem, Hem,.- băiețașul ăsta 
de...,(și îi schimonosești puțin nu
mele)... Icsulescu„. hem... hem... 
mare farsor, nene... Habar n are 
dom’le de contrapunct... și fură 
omul... fură dom’ie- să nu-1 lași 
singur în biurou că-ți fură și pen
dula de o pune pe note în partitu
ra lui.„

Rivalul nu va Jrtârzia să te ini
țieze in punctele lui slabe, plus alte 
mici infamii așezate frumușel pe 
portativul invidiei Astfel vei pu
tea scrie în liniște și vet distruge 
sau vei ridica o nouă reni aii ta te.

o

criticul muzical științific trebue 
să fie singurul care să nu ia în se
rios cele ce scrie, cele ce copiază 
ceeace reeditează. Criticul 
fie care aspiră la genialitate 
să nu aibă conștiință decât 
unui singur lucru :

Victimele lui, distrugerile
durează decât viața unei roze. Ge- 
mle pe cari le proclamă de ase
menea. Criticul trebue să aibă în 
iața ochilor, totdeauna prezent, 
uecutul îndepărtat. Carmen a fost 
iluerată, fluerate și Bărbierul din 
Sevilla și operile lui Wagner și a- 
celea ale iui Berlioz. Puțini compo
zitori au fost atacați cum au fost 
Beethowen, Glinka, Debussy și al
ții. Nici unul din aceștia nu au cu
noscut laudele ce s‘au adus lui Hé- 
rold. Le grand Prix de Rome, care 
este cea mai mare competițiune 
muzicală franceză, a fost de multe 
uri atribuit unor iluștri necunos- 
cuți. Un Berlioz a căzut în fața 
unui Ross-Despréaux, ca să dăm 
un singur exemplu. Geniile procla
mate de antecesorii criticilor noș
tri muzicali științifici,- de abia dacă 
mai sunt înregistrați în diețonare.

Așa în cât, criticul nostru să-i dea 
înainte fără teamă. Să înjure și să 
!aude conform tradiției și să reedi
teze tot ceeace s’a scris pe timpuri, 
înlocuind numai numele autorului 
și titlul compoziției.

Și cu atât mai repede ajungi la 
genialitate cu câ.t ești mai constis- 
pat, mai radical și mai șmecher în 
alegerea textului de revistă sau pă
rere istorică, fiindcă cei ce scriu 
istoriile și revistele fac — pro
babil — ceeace ce tu însuți faci.

Apogeul criticismului științific 
muzical în flirt cu genialitatea, va 
fi ajuns numai în ziua când se va 
găsi printre cei mai științifici, un 
Mialake Dragomirescu al științei 
criticei muzicale, capabil de a creia 
și institutul respectiv.

Și mi se pare că acest mlalachism 
cntico-muzical este pe cale de rea
lizare. R. Llrlătianu

401 j6 m. BUCUREȘTI. — 17.90: Or
chestra Radio, Glinka: Souvenir d‘une 
nuit d'été a Madrid (uvertură). Micho- 
li: Cântece italiene. Fetras: Faschings
boten (vals). Tosti: Vreau să mor. Ke- 
telbey: Pe o piață persană (intermezzo). 
Gamoin: Serenadă orientală. Langer: 
Bunicuța. Ketelbey: lntremezzo. Schu
bert: Du bist die Ruh. César Frank: 
Danse lente Delibes: Suita de balete din 
Silvia. Știri de presă. D. Colonel lg- 
natoif (acordeon). Glinka: Elegie, Cio
cârlia îndoială, Steaua nordului. Monti: 
Csardasz Tschaikowsky: Arii din opera 
„Dama de Pică“. Marș de concert Con
ferința „Cum se poate prelungi viața o- 
mului" de d. dr. Leonte.

21.00 D. Edgard Istratty, bas la O- 
pera Română Massenet: Herodiade, A- 
ria lui Phanei R. Hahn: Green, Mozart: 
Don Juan. R. Hahn: Infidélité. D-ra 
Coca Fotino, piano, Fauré: Valse-ca
price. Chopin: 2 studii, Fanaisie-lm- 
promptu Brahms; 2 valsuri, Chopin: 
Poloneză, Rachmaninoff : Preludiu, d-i 
Cobilovci: (vioară), Mendelsohn An
dante din concertul de vioară. Fauré 
Romance. P. Martini: Andante, Schu
bert: Ave Maria. Kreiss 1er: Caprice vi
ennois. Tschaikowsky: Cântec napolitan 
D. Walter Cizek: Praga (cont).

22.45 Buletin meteorologic și știri de 
presă.

23.00 Orchestra radio. Nicolai: Uver
tura Nevestele vesele din Windsor. 
Schreiner: Selecțiuni din opera „Nor
ma“ de Bellini: Beethoven: Andante op. 
12 No. 2. Liadow: Preludiu Saint- 
Saens: Dansul lui GipsL Kreisslerr Lie
besleid. Schön Rosmarin, Grossmann: 
Ciardaș.

303 m. KÖNIGSBERG. — 1230 Gra
mofon; 1630 Pentru copii; 1730 Con
cert; 2130 Quartetul de radio; 21.50 
Concert; 2330—1 Muzică de dans.

322.6 m. BRESLAU — îl Literatură; 
17.30 Concert Wagner: arie din „Lo- 
hengrin“, Weber: „Clüotul“ uv., Brahms 
Rapsodia No. 2; Delibes: suita „Sursa“, 
Vivaldi: Concert de vioară: Sibelius: 
„Finlandia“: Chopin: Preludiu in 
e-moll: Smetana: Fantezie din opera 
„Dalibor“; 19 Conf.; 21 Lectură; 2230 
Concert; 23 Cutia cu acrișori.

34&9 m. BRAGA — 12.15 Mu- 
zică reprodusă. 17.30 Orch : i) Linke: 
,4n imperiul lui Indra“ (uv.), 2) Au- 
Küst Conradi : „Offenhachiana”. 3)

1 
Gano : Husarul, vals militar. I) Neo 
bal-Andersen: Vals de balet, 5) Fri*  
mi: Arii din „Ktiaka”. 6) Spolienslu: 
„Casta Barbara“ ; 18.30 Curs cârb’ 
croat; 18,45 Emisiune germană; HJli 
Pentru lucrători; 20 : Radio oabureij 
22 Serată turcă: 22.30 in amiutiraț 
lui Jaruslav Jeremias (mort la 16 Îs. 
nuarie 1919 : Souate pentru vioară |lî 
piano op. 3; 23.20 Muzică reproilmi' 

365.8 m. LEIPZIG — 13 Gramofoi|<
17.30 Muzică turcească la gramofos,
21 Concert de fanfară militară: 8
informațiuni de presă; 23.13 Mnă; 
că de dans. ș

397 m. STUTTGART — 13.15 G»; 
mofon; 17.15 Concert; 21.15 Concert d(i 
fanfară. In continuare „Timpuri noi**  șî 
informațiuni diu Frankfurt |

394.7 m. HAMBOURG — 12 Gras»;
fon; 17.15 Pentru tineret; 13 Conf.; 2j 
Muzică nordică germană; 23 lnio-j 
[națiuni de presă. |

422 m. KATTOiTlYE— 13.10 Grsw| 
fon ; 17
(Wilno) ; 
Concert 
dans.

441,12 
Fucik, Marș: Provaznik: „Regele bon»ț 
boanelor“: Artemeieii: Cântece țigi 
nești din Rusia: Leopuld: Jocul fluts 
rilor“: Fucik: Potp. aeronautic: Hasala 
Grădina jesuiților; 1730 Pentru d-M 
In continuare: Orch. Kiessler: uv. J 
mazoana“: Niemann: Din vechia Chini;
18.30 Limba sârbă-croată; 20 Cabaret;
22 Serată turcească, Praga.

447B m. ROMA — 15 Jurnal vorbiți
18.30 Concert; 21.45 muzică ușoară. Ir-
continuare: Muzică de dana; 2330 Zit' 
rul vorbit ‘

491.8 m. DAVENTRY — 17 Concerti’ 
18 Muzică de dans; 19 Concert; 19JT; 
Pentru copii: 2030 Concert; 2230 O»; 
cert; 23.30 Muzică de dans: O.Îâ**Ms,'.  
zică de dans; 1 Concert de fanfară. :

517.2 V1ENA — 12 Concert; 16 R»*  
diof olograf ii; 17 Concert; 18.40 Contj 
pentru tineret; 20 Conf. culturală; 214' 
Concert: După terminarea programul^ 
Trans. de radiofotografii. , |

555.6 m. BUDAPESTA — 10.15 Coși 
cert; 10.30 Infor.; 10.45 Concert; 13JI| 
Trio; 18.10 Conf literară; 18.40 Di«n| 
tisment muzical pentru orchestră; 
Curs de germană; 2030 Concert; 234 
Muzică țigănească.

2650 m. PARIS — T.-EIFEL — I94|s 
Radio jurnal; 21.10 Meteorul; 214 - 
Concert.

Gramofon ; iS.'" Concerti? 
20.10 Limba polonă ; 21.30:F 
(Wilno) ; 2330 Muzică

m. BRNO — 1330 Concerti'
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Centenarul unui mare 
scriitor șl slavist ceh

Praga. (Ceps). — La- 6 Ianuarie 
192Ö s'au Împlinit 100 ani dala moar
tea primului mare spirit al nouii li
teraturi cehe și a fondatorului sla- 
tifticii, Jose! Dobrovsky. Cercetările 
late științifice In domeniul lingusti- 
«i, literaturii, moravurilor și isto- 
riei și-au păstrat întreaga lor va
loare, formând un izvor nesecat pen
tru generațiile viitoare Istoria cul
turii cehe 11 poate socoti pe drept cu
rtat și din punctul de vedere strict 
*1 criticii moderne, printre nemuri
torii săi Este predecesorul și parțial 
oootimporanul lui Jungman, Palac
ki, Șafarik ș. a., formează o parte 
Organică in desvoltarea științei mo
deme a popoarelor slave, și de aceea 
Importanța lui depășește cu mult gre
șitele patriei sale. A făcut cercetări 
idinci in limbile și diferitele dia
lecte slave, a stabilit raporturile lor 
reciproce precum și baza lor co- 
tiună. încă în timpul tinereței sale 
I fost stimat In întreaga lume știin
țifică, numărând printre prietenii 
l&i științifici .și admiratori pe 
Coethe, Grimm, J. D. Michaelis, Ru- 
hianțev, etc, Corespondențele lui 
Itiințiflce prezintă și azi o deose
bită valoare. încă In timpul vieții a 
test numit rector la universitatea 
hțlilor culturale din Praga, Berlin, 
Petrograd, Varșovia și Cracovia.

Joeef Dobrovsky s’a născut în 17 

Pregătiri pentru încoronarea 
lui Ahmed Zogu

Tirana. (Ceps). — In muzeul is- 
Itorico-artistic din Viena se păs
trează un coif al lui Skandergeg, 
Care in jumătatea secolului al 15-lea
a unit pentru prima oară sub un 
singur sceptru toate regiunile lo
cuite de albanezi. După moartea lui 
Insă, principatul albanez s‘a des
compus, devenind prada turcilor. 
Tradiția și amintirea acestui erou 
Irăesc încă și azi nu numai la alba
nezi, dar și in cântecele populare 
iugoslave. Regele Ahmed Zogu 
vroia să se numească la început 
Skandegeg, după numele celui mai 
mare erou albanez.

Când chestiunea proclamării Al
baniei ca regat a ajuns într'un sta
diu hotărît, guvernul albanez a fă- 
ent demersuri ca să ajungă în stă
pânirea acestui coif istoric, cu care 
trebui să fie încoronat Ahmed Zo
gu la Kroia. In primul rând guver
nul albanez s'a străduit ca să ob
țină această amintire pe cale di
plomatică și în mod gratuit, căci 
a crezut, că aces tcoif a ajuns la

coniennte despre 
România in siaieie 

Unne
D. George Boncescu, atașatul de 

țresă al României în Washington, 
Z ținut in ziua de 14 Decembrie 
,19iti o conferința despre România 
fa universitatea Georgetown. Con
ferința a fost mult apreciată de 
studenții și de publicul din cercu
rile unioersitare și totodată comerț- 
iată în modul cel mai favorabil de 
presa americană.

Vorbind de d. luliu Maniu, con
ferențiarul a accentuat raporturile 
spirituale ce-l leagă de ideogolia 
americana, în special de Abraham 
Lmcoln. Ilustrează apoi progrese
le realizate de România în ultimit 
zece am, cu toate crizele pe care 
le-a străbătut. Aserțiunile au fost 
cu atenție dovedite prin date sta
tistice. Conferința a fost urmată 
de o recepție, cu prilejul căreia d. 
Boncescu a luat contact cu cercu
rile unioersitare dela Georgetown.

Dat fiind succesul acestei confe
rințe, d. Boncescu a fost invitat să 
Conferențieze despie România la 
universitatea George Washington. 
la Camera de comerț din Charles
ton, 6. C'., și la Export Managera 
Club din Nem-York, cât și la „Fra

ternitatea Universitară Delta Sig
ma K

Problema culturalizării 
satelor

de C. N. DARVARESCU
V

Ci agent agricol ar avea în sea*  
Dtt lui introducerea celor mai bune 
Bieloade în agricultură, in locui ce
lor folosite astăzi de majoritatea 
covârșitoare a sătenilor noștri, 

de 

su
pe

metoade rudimentare, vechi 
pecf și de sute de ani. Sătenii 
peste 80% din populația țării 
stipânesc în prezent 92% din 
prefața arabilă a țării, pământ
tare nu știu și n’au posibilitatea 
d-l cultive în bune condițiuni. Din 
Cauza aceasta a slăbit producțiu- 
Dtt generală a tării, care a avut 
frept urmare slăbirea puterilor ei 
{fraudare, puteri cari stau la baza 

activități a statului.
Loturile cu cari au fost înzes- 

școalele primare pentru cul- 
demonstrativă și a căror șu
ti atinge uneori 9—10 ha., li 

'ar arenda agenților agricoli cu o- 
de a face pe ele cu ade

vărat cultură demonstrativă. Așa 
hun sunt lucrate azi de săteni ori 

■le învățători, aceste loturi, nu co- 
gNP.und. aproaoe nicăeri scoDului 

August 1753 Ia Dermet în apropiere 
de Rab. După Încheierea studiilor a 
fost numit lector la universitatea 
din Praga. In acest timp a intrat în 
ordinul iezuiților și a fost numit mi- 

leionar creștin în India. In .primul 
rând a început să studieze limbile 
orientale și apoi a trecut la cerceta
rea limbilor slave și în primul rând 
a limbii cehe vechi și noui.

Activitatea lui publicistică și-a 
început-o în anul 1776. Prima lui 
carte, care a apărut în 1778 dove
dește că a pus adevărul științific 
mai presusu de orice. Au urmat apoi 
numeroase lucrări bibliografice și 
critice precum și contribuțiuni pre
țioase ^a istoria literaturii cehe. De 
o însemnătate unică sunt relatările 
sale asupra înmormântărilor la 
vechii Slavi. Deși a fost rectorul se
minarului din Urdaiște lângă Olo- 
tnoue, a apărat principii foarte li
berale, ceeace nu era pe atunci lu
cru ușor. Pe lângă lucrările sale 
științifice în domeniul lingusticei 
și slavisticei a scris și însemnate o- 
pere în domeniul științelor naturale. 
A întreprins numeroase călătorii 
științifice în străinătate, în special 
în Suedia și Rusia și întorcându-se 
din ultima sa călătorie a murit la 
Viena de pneumonie în 6 Ianuarie 
1829.

Viena ca pradă de război. Guvernul 
austriac a putut însă dovedi, că 
Muzeul a cumpărat coiful din Ve
neția, care avea legături comer
ciale foarte intense cu Albania. Ac
tualmente regele Zogu oferă guver
nului austriac o însemnată sumă de 
bani pentru acest coif, însă cercurile 
botărîtoare ezită de a primi aces- 
tă sumă.

Doi turiști tegerab
SINAIA, li. — Doi elevi de li

ceu, turiști. în etate de 16—17 ant, 
de fel din București, Gh. Pă- 
'rașcu șt Vasilesiu, ,. 
Sinaia spre peștera lalomicioorei. 
din munții Bucegi, au înghețai în 
drum, din cauza zăpezii și a ge
rului mare.

Au fost salvați de locuitorii Cos- 
Hcâ și Teofil Pascu, din Sinaia, 
cari întâmplător treceau pe acolo

Tinerii turiști au fost transpar-*  
fati la Sinaia, iar de aci la Bucu
rești.

Pentru slnaeniii la- 
culiafti mc litere

De oarece la facultatea de litere și 
filosofie din București numărul stu
denților trece de 7000 (șeapte mii) d-1 
decan prof. N. Iorga a dispus ca de 
la 14 Ianuarie 1929 să funcționeze 
pentru serviciile studențimii trei 
ghișee, studenții ffilnd împărțiți pe 
anii de studii, în chipul următor:

Ghișeul nr. 1 numai pentru stu-» 
denții din anul întâiu (seria 1923— 
1929).

Ghișeul nr. 2 numai pentru stu
denții anului doi (seria 1927—1028).

Ghișeul nr 3, pentru studenții anu 
lui trei (seriile 1926—1927 ; 1925—1926 
ș< mai vechi) și pentru diferita re- 
clamațiuni, burse, etc.

Orele de cancelarie pentru stu- 
denți rămân dela 5—7 d. a.

Pentru d-ș<?arele studente domnul 
Decan a pus la dispoziție sala d-sale 
de seminar ca sală de așteptare,, 
unde se găsesc reviste, ziare, albume, 
hărți, etc. iar pentru studenți sa 
pus la dispoziție sala de bibliotecă a 
facultății care este deschisă de la 
8-12 și 2—7 d. a.

Studențimea este rugată 6ă respec
te hotărârile de mai sus ffiind luate 
numai In folosul ei.

pentru care au fost creiate. Cultura 
care se face pe ele e cu totul pri
mitivă, nedeosebindu-se întru ni
mic de culturile făcute de săteni. 
Și chiar dacă pe unele locuri ar fi 
altfel — aș vrea sa știu unde? — 
acestea sunt numai excepțiuni. Așa 
iiind, învățătorii nu pot fi îndrumă
torii agricoli ai sătenilor. Ar pu
tea-o face poate agronomii, dar 
sunt prea puțini; în plus, slujba pe 
care o fac astăzi, e tnai mult o 
slujbă de biurou.

Nici în satul meu și nici în alte 
sate, n’am auzit să fi venit vreo
dată vreun agronom să vorbească 
măcar sătenilor — necum să le a- 
rate practic — ceva în legătură cu 
cultivarea pământului. Cei mai in
dicați pentru aceasta, ar fi numai 
agenții culturali și agricoli: ar face 
și teorie la șezători sau la alte a- 
dunări, ar face $i practică pe lotu
rile demonstrative sau chiar și pe 
ogoarele sătenilor. învățătorului 
i-ar rămâne numai grădina școlară 
— de multe ori destul de cuprinză

in ultim cutani pentru „Astra"
0 interpretare <re$ita. stalntete șl scopul „Asircl". o ana

liza sucunta și-o activitate bizara. Ce-i ne tăcut ?
Articolele noastre despre „Astra" 

— în care n'am pus. nici răutate 
nici intenții distructive, ci am cău 
tat să arătăm numai realitatea 
pentru a scutura apatia și a trezi 
o activitate pozitiva, — au căpătat 
o interpretare greșită, fie dintru 
grăbită apreciere, fie dii.t.'un inte 
res de apărare, greu de for-vlat 
și, nici mai mult, nici mai puțin, 
ni se aduce Învinuirea că se para 
liztază activitatea „Astrei"; și, cum 
sțunea d. Horia Petra Petrescu : 
„dacă distrugem „Astra“ ce punem 
In loc f.

Nimeni nu urmărește și nu do
rește distrugerea „Astrei , ci In 
dreptarea ei pe drumul . yr.Wv și 
necesar al educației ruasselor ți 
întoarcerea grabnică la intenția din 
vechile statute, cari, fără îndoială 
trtbuesc primenite și potrivite epu 
cei actuala.

•
Chiar conducătorii, între cari ți 

<1. dr. Preda, recunosc că activitatea 
desfășurată de bătrâna și produc
tiva „Astră“ sub vechiul regim de 
opresiune maghiară, nu mai ca 
drează acum când visul național 
s'a realizat și când alte probleme 
sociale și culturale nuvaieac irnpe 
tuos la poarta soluțiouărei imedia 
te. Cu toate acsetea, modu i ca rea 
statutelor și potrivirea programului 
deactivitate la cerințele actuale, dr 
patru ani se tot prezintă in fața a 
dunănlor generale și de patru <ur 
se tot amână, ca și cum nr fi o pri 
mejdie mortala modificarea și a- 
daț tarea lor. Ce poate signihca a 
ceastă stagnarea decât neputința 
sau osificareî Și orb .re cuvânt 
l'am întrebuința, deși rea) și adec
vat, ar produce supărare. Dur ce 
putem face t

*
Am tn față o broșură a d-lui Tio 

rin Petra Petreecu: „Din activitatea 
secțiilor literal e-științijice", din care 
rezultă că vechile preocupări ale 
„Astrei“ de a educa și Instrui mas 
sele, s'au abătut acum pe drumul 
intelectualității savante și de ape 
ciuli zare, printr’o morbidă hipertro
fie a „Secțiilor“.

Ca activitate a secțiilor găsim. 
.Buletinul eugenie și bicpolitic“ din 

care au apărut 10 numere. „Bi 
blioteca eugenică și biopolitică“ din 
care au apărut 7 broșuri și altele 
sunt sub tipar. In acest cadru s’au 
,inut conferinți la orașe și sate 
Subliniarea nu-i a noastră ; ne în

trebăm ce-o fi Ințeies și ce ! Intere 
sează pe bădica Neculai Vulpe bio 
ixiiitica și.„ eugenia ?), Găsim apoi 
,îu veuerea orientărai intelectuali 
lor", 13 conferințe despre „Sifilis", 
„cnrs de perfecționare pantru me 
ilici", la care sau ținut 15 prelegeri 
despre „Tuberculoză“,

Toate acestea au costat bani fără 
îndoială. Nu știm cât, dar lupt real 
este că de mai bine de dui ani, br-j 
șirri pentru popor nu s'au tipărit 
aiară de buletinele admiuistrației 
centrale, minuscule și costelive bro 
șurele Împărțite gratuit, — pentru 
că nimeni uu is-ar cumpăra., — și 
menite din capul locului să nu fie 
cetite ca orice broșurică gratuită.

Avem impresia că din această 
prodigioasă activitate a unei secțn, 
zisă științifică, „Astra" sar putea 
numai „Asociație medicală“.

Mai departe. S’au coi. .«.nit cinei 
premii de câte 5 mii lei pentiu 
planșele necesare propagandei tm 
medicale. Un premiu s'a d lui 
Damian, dar planșe n av m și dacă 
le-am avea ar fi tot pentru secția., 
medicală.

Secția literară-filologică a premiat 
lucrarea d rului Ciura „Viața lui V. 
Lucaci" și mai are un premiu (sau 
două?), de câte 30.000 lei pentru 
„Viața lui G. Bariț“ Împărțită tn 
două, dar nu s'a găsit până acum 
autorul. Să sperăm că se va găsi 
Dar aceste lucrări sunt tot pentru 
intelectuali și bibliofili.

Secția artistică In 1925 de pil iă 
și-a mărginit activitatea la o... do- 

toare — pe care ar fi obligat s’o 
lucreze cu elevii cât mai bine, po
trivit noțiunilor de agricultură ce 
i-au fost date în școala normală. 
Agentul despre care este vorba, ar 
putea fi de asemenea cel mai buti 
propagandist al industrializării 
iructeior; tot el ar putea avea în 
seama sa și îmbunătățirea rassei 
vitelor și a soiului pasărilor. Dacă 
s'ar înființa cooperative pe la sate, 
cari ar avea drept scop principal 
procurarea de instrumente agri
cole pentru săteni — ideie, care — 
îmi pare — face parte din progra
mul actualului guvern — nimeni 
altul n'ar fi mai indicat de condu
cător al acestor cooperative ca a- 
gentul agricol. El ar da sătenilor 
și sfaturi asupra felului de între
buințare al acestor unelte șl le-ar 
arăta și practic, pe bucata lui de 
pământ, foioasele pe cari buna lor 
întrebuințare ar aduce-o culturilor. 
Altfel, oricât de bune instrumente 
de mutică ar avea, sătenii ar face 
cu ele aceleași munci și în acelaș 
fel ca ș*  mai înainte.

Ca organe de control, agenții 
culturali și agricoli ar trebui să 
aibă câte un inspector cu pregătire 
specială — atât în ramura cultu
rală, cât și în cea agricolă, — pe 
iudei Inspecțiile lor, n’ar fi inspec
ții de biutou, ci pe terenul de mun
că: la șezători, la depozitele de 
căiți, la bibliotecă, la ogor.

rință și o circulară, iar anul trecu», 
— după cum ne a spus d. Tiberiu 
Brediceanu, a avut 20.000 lei d.u 
care a cumpărat un tablou ai d lui 
Pop ți... sau terminat fondurile.

Secția social-econornică, sub direc 
ția d-lui N. Ghiulea a scos o bro
șură „Cooperația“, tot pentru inte
lectuali.

Secția geografică • etno<jrafi~ă 
VREA să aibă o „Bibliotecă geogra 
fică-etnografică a Astrei . iot pen 
tru.„ intelectuali, nu-i așa?

Secția istorică a tipărit „Epocile 
principale In istoria românilor" de 
d. I. Lupaș, o valoro ă ’ rare 
pentru.., specialiști. Vcr urma alte 
broșuri: „Situația Dac5--' pună la 
cucerirea romană"; „Traiau și De 
cebal“ ; „Epoca năvălirilor“, „Epoca 
întemeierii principatelor“. Credem 
că nimeni dela „Astra" nu poate 
susține că aceste lucrări sunt de ac
tualitate și de interes presant pen
tru popor. Urmărește ,,^‘tra' să în 
lesnească profesorilor universitar; 
din Cluj să-și tipărească încrările 
de specialitate ? Dacă e așa, b’o 
spună precis; dar tot ce face în ca
zul acesta nu-i pentru popor.

Și d. Horia Petra Petrescu cou 
chide: „Cântăriți argumentele a 
ceetea și numai după aceea dați-vă 
verdictul“.

*
Am cântărit. Din cele citate din 

broșura d lui Petrescu, nu ne vom 
da verdictul, — cum ne recomandă 
d sa, — ci vom face si-npla c-'”«ta 
tare că „Astra" șuieră de-o hiper 
trufie științifică și de specializare, 
a secțiilor, din care poporul mi 
poate trage nici un folos practic Ș' 
imediat.

Că d, Petrescu mai vorbește 
viitorul „Roman al A fsi‘‘ și de 
..Radio“, care va da posibilitate 
președintelui „să vorbească depe 
masa de biurou a „Z i" odată p-

Deia centralii Dan
cilor populare

Centrala Băncilor Populare a dat in
strucțiuni federalelor băncilor populare 
pentru aplicarea dispozițiunilor din Co
dul Cooperației cu privire la înființa
rea de bănci populare ți la controlul 
lor. După codul cooperației aceste în
sărcinări au trecut în sarcina federale
lor de bănci populare cu primă instanță. 
Centrala băncilor populare rămânând 
numai instanță de apet

Cei cari iau inițiativa de a înființa 
bănci populare urmează să-ți întoc
mească statute în trei exemplare și să 
le prezinte judecătoriei pentru înscrie
rea societății, după ce în prealabil au 
fost vizate la federala băncilor populare 
ca fiind conforme cu legea. Formali
tățile de publicitate se îndeplinesc din 
oficiu de judecător și sunt scutite de 
orice taxă de timbru.

Deasemenea sunt scutite de taxa de 
timbru și înscrierile de noui societăți.

Controlul băncilor populare asociate 
într’o federală se exercită de federala 
respectivă prin organele sale și, când 
se constată nereguli, federala are corn- 
petința să aplice sancțiunile prevăzute 
de Codul Cooperației. Toate băncile 
populare sunt obligate să fie asociate 
într’o federală în ce privește controlul. 
Cheltuielile de control ale federalelor se 
suportă de federale ți de Băncile popu
lare asociate.

Centrala băncilor populare a interve
nit la ministerul instrucției publice să 
încuviințeze ca învățătorii cari sunt și 
conducători de bănci populare, să poată 
absenta dela cursuri în zilele când vor 
fi chemați la cercurile pentru verifica
rea bilanțurilor băncilor populare, iar 
la reședința cercurilor să se pună la 
dispoziția organelor de control o sală 
de clasă in timpul liber.

Planul general de culturalizarea 
rnasselor, ar trebui să prevadă și 
premii scriitorilor, cari ar da la ivea 
iă cele mai bune lucrări pentru să
teni, Lr.eret și copii, după cum a: 
trebui să cuprindă — pe lângă în- 
ființaiea unui oficiu de alegere și 
clasare a cărților bune — și dispo- 
zițiuni pentru interzicerea totală a 
publicațiilor pornografice, a căror 
literatură se întinde printre tineret 
tocmai acum, într’o vreme de cri
ză a educației sănătoase și a sim
țului moral, in schimb, ar trebui să 
încurajeze apariția celor bune. Ar 
putea hotărî de asemenea ca și la 
sate să se sărbătorească ziua căr
ții. După cum la Florii, sătenii 
pleacă dela biserică cu rămurica 
de salcie înflorită, așa ar trebu 
să plece și la ziua cărții, dela școa
lă, cămin sau biserică, cu cărticica 
învăluită în ștergar. Timpul cei 
mai potrivit pentru ziua aceasta la 
sate, ar fi toamna, după ce sătenii 
și-au strâns recolta, în preajma zi
lelor de iarnă, cel mai prielnic 
timp pentru cetit. Tot în aceste zile 
s'ar putea da și reprezentații cine
matografice. S’ar hotărî ca fiecare 
județ să a bă cinematograful său. 
Sașii din Ardeal au astfel de apa
rate. can cutreieră satele locuite 
de ei, rulând filme instructive, e 
ducative și distractive.

Aparatele ar trece și la noi din 
sat în sat și agenții culturali — sau. 

săptămână, la sute și mii de ascut 
tătari", sunt visuri car5 -'’au nici o 
legătură cu trista și noroioasa rea 
litate.

Foarte frumos, Impresionant și 
sentimental este apelul d-lui Petre 
seu. Se cere muncă, fr'ție și mai 
ales răbdare și toleranță. Dar, cată 
vreme activitatea „Astrei" va ti con 
tiifugală, câtă vreme „secțiile" vor 
suferi de o hipertrofie intelectuală 
cu lucrări de specialitate iesco- je și 
bibliofile absorbind fo-durite „As
trei“, — zicem asta deoarece peu 
tru popor nu se mai tipărește ni 
mic, — e foarte problematic mlosul 
activităței sale. Și mai ales a foarte 
departe de ținta practică și nece
sară. *

Are „Astra“ pentru popor Cercuri 
culturale? Are și Ministerul <ie In- 
trucție care obligă pe Învățături la 
o activitate extra-școlară ; sunt in 
spectori și conferențiari c.i acestui 
minister numai pentru treaba asta. 
Ce rost mai are „Astra" cu cercu 
rile ei culturale? A fost o activi 
late trebuitoare pe vremuri, dar 
acum s'a oficializat. „Astra" irebue 
să facă altceva.

♦
Ce să facă ? Parcă n’ar fi ntribu 

ția noastră să spunem ce. Și mai 
ales ar fi jignitor să vie oameni de 
peste granițele „Astrei ca să se a 
mestece In bucătăria ei internă șt 
sâ-1 dea directive, car:, n ar fi as 
cultate, cum nu sunt ascultate nici 
propunerile d lui dr. Preda, 
încearcă de trei ani să-i vindece au 
chilozările.

I n lucru Insă să fie știut pentru 
totdeauna: nu dorim suuminarea 
„Astrei", ci trezirea ei la o viață 
reulă și la o muncă j.^.uct' â și 
folosii oare pentru popor, numai pen
tru popor.

WALDEMAR

Ha lest pi cita Ma e 
rai la partitei

D. Stănescu a fost prefect sub 
regimul liberal în județul Ciuc. 
Țanțoș și îndrăzneț ca toți cuce
ritorii trimiși în Ardeal. Fiind 
prefect dar, s’a gândit că o aface
re Far ridica în ochii partidului, 
cu alte cuvinte ar căpăta botezul 
practicismului liberal. Povestea e 
simplă.

A înființat, în capitala județu
lui la Metcurea Ciucului un co
mitet ad-hoc pentru înființarea 
unui cămin de ucenici; în acest 
comitet a pus și pe un anume lle- 
16 din serviciul său. la depozitul 

de cherestea, pe Tibi Pop, șeful 
•ău de cabinet și pe preotul Isidor 
Vlad. Și în numele acestui comitet 
a cumpărat pe numele lui liedo 
un imobil, dela Banca Transilva 
mei, pe prețul de 1.100 000 lei.

S’a cumpărat. Dar l’a vândut 
imediat, fără știrea comitetului, 
ministerului muncii (pentru că
minul de ucenici) pe o sumă a 
proape triplă. Și înainte de a se 
iace actul de vânzare între Mi
nisterul Muncii și Bedo, interpu 
sul său, ridică, d-sa, personal, la 
1 Decembrie 1928 dela ministerul 
muncii, printr’un ordin de plată 
către Ad-ția financiară Ciuc o 
sumă destul de importantă, ur
mând ca restul să fie plătit de ju 
deț.

Chestiunea ajungând la cuno
ștința ministerului muncii s’a or
donat o anchetă, în urma căreia 
parchetul este în căutarea onora
bilului fost prefect liberal.

Pentru nâiuri 
mascate

Costumate și necostumate, TRA 
VEST1UR1 ULTIMELE MODELE 
JURNALE DE MoDA, la Librăria 
Hertz Victoriei 3. București 1.

in lipsa lor, preoții și învățătorii 
— ar da lămuririle respective con
sătenilor asistenți. Filmele ar tre- 
in bună staie, spre a nu se face 
întreruperi, cari strică efectul si 
duc uneori chiar la ridicul, cum s'a 
întâmplat în satul meu, unde — 
singura dată când a fost adus un 
bui alese cu îngrijire și întreținute 
iparat cinematografic, proprietatea 
unui mecanic, care s’a lăsat curând 
de acest fel de ocupație — a rulat 
un ti im in care se înfățișa viața 
ui lisus, dar tocmai când s’a a- 
,uns cu desfășurarea ia grozavele 
jatinh ale Mântuitorului, în mo- 
nentul când sătenii erau mai im 

■jtestimați, a dat-o într’o comedie 
u cucoane și cățeft,.
Planul cultura! ar trebui să pre- 

«adă, de astmenea, înființarea — 
n timp, desigur, — a căminelor 
ulturale în fiecare comună. La 

urna lor organizare și funcționare 
jr da concursul agentul cultural și 
agricol, preotul, învățătorul și or
ganele administrative din comună, 
in țările noidice, nu e sat fără că
min. Tinerii ce se căsătoresc, îna
inte dc a metge la cununie, trec pe 
a cămin, căruia ii dăruesc diferite 
lucruri sau bani, Acolo, unde nu 
e biserică, preotul cetește evan
ghelia și tine predica tot >a cămin, 
după cum tot acolo, aranjează cu 
consătenii diferite chestiuni locale. 

(Va urma).
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CO NC ESION ARI IN TOATĂ TARA

Sistemul metric la plclârll
Meseriașii cismari s’au întrunit în 

mare număr, sub președinția d lui 
Const. Dobrescu. pentru a protesta im 
potriva jafului ce'practică pielării, 
cari nu vor să vândă piele cu plani- 
metru.

S’a întocmit un memoriu în care se 
arată că cei 520 mii de cismari sunt 
speculați de câteva sute de negustori 
pielari, cari preferă să plătească a- 
menzi de 100 —200 lei, decât să se con
forme dispozițiunilor legale.

Ministerul de industrie și comerț 
prin organele sale a constatat in nenu
mărate rânduri fraudele ce se comit 
și cari întrec de sută la sută. Guverna

Informatiuni
ABONAMENTE I 

13 ’ 

Curentul
Lei îOO pe an 
„ 350 „ 6 luni 

200 M 4 fl 
Pentru Bănci, .nslitujiuni 
șj Administrații Publice 

luuti iei anuii
Pentru străinătate:

Lei i.uu una ; Lei 850 5 
pe 6 luni Lei 550 pe 5 iuni | 
Abonamente e încep la I 
1 și 15 ale iiecăiei <uni |

Ministerul agriculturei și domenii
lor a modificat art. 33 din regula
mentul legii pentru înființarea Ca
merelor de agricultură în sensul ca 
anchetele la Camerele de agricultu
ră și la Uniunea acestor Camere, să 
se facă de un delegat al ministeru
lui agriculturei și domeniilor.

Marți 15 Ianuarie 1929 se va întru
ni consiliul de administrație al Cen 
tralei băncilor populare pertru rezol 
virea chestiunilor curente. Se va con 
tinua discutarea statutului tip pen 
tru băncile populare întocmit con
form prevederilor codului coopera
ției. r

Enoriașii Comunității israelite spa 
niole din Capitală au luat hotărirea 
de a sărbăotri pe d. I. M. Pincas pre 
ședințele „Uniunii comunităților spa 
nicle din țară“ și pe d. dr. 1. Gali- 
mir vice-președinte.

In consecință comitetul de inițiati
vă a organizat pentru seara zilei de 

Ianuarie ora 9 searc o agapă fră
țească. Biletele de participare se gă
sesc la d. H. Mitrani Șerban .Vodă 
No. 10.

In urma unei noui organizări ce 
s'a dat serviciilor de boli contagioa
se și de chirurgie dela spitalul Co- 
Icr.tina, s'au făcut următoarele nu
miri :

D. conferențiar dr. Th. Mirunescu, 
a fost numit director al institutului 
clinic de boli contagioase din spita
lul Colentina.

D. conferențiar dr. Ion Jianu, a 
fost numit director al institutului 
clinico-chirurgical din spitalul Co
lentina.

Oficiul universitar din București, 
palatul Universității (fac. de filoso
fie și litere), înlesnind studenților 
găsirea de ocupații și locuințe, roa
gă să i se adreseze personal sau prin 
corespondență, cei cari au nevoe de: 
meditatori, secretari, pedagogi, supli 
nitori, traducători, dactilografi, ste
nografi, laboranțl, etc. precum șî 
cei cari Închiriază camere seu oferă 
pensiuni.

Oficiul face o atentă selecție a ce
lor recomandați. 

rea trecuta insa, rin a luat măsuri ri
guroase și astfel negustorii de pielă
rie au continuat jaful.

Deși, prin decizia ministerială No. 
41.593/025, se rezolvă chestiunea, a- 
plicăndu-se sistemul metric la pielă
rie. prin creearca unui planimetru spe 
ciul totuși organele ministerului de in
dustrie și comerț au neglijat complect 
controlul necesar.

întrucât ne aflăm in apropiere de 
campanie de lucru, când meseriașii 
cismari trebue să se aprovizioneze cu 
materiale de primăvară, cerem d-lui 
Virgil Madgearu, ministrul industriei 
și comerpilui aplicarea legei, în ce pri*  
vește sistemul metric ia pielărie.

Sâmbătă d. a. a uuretat din viață la 
locuința sa din calea Călărași 29i, bă
trânul Ion Popescu paginator șef al 
„Curentului",

Înmormântarea se ou face astăzi la 
ora 3.

Trimitem întristatei familii a defune 
ttihii condoleantele noastre.

Asociația geenrală a licențiaților O 
niversitari din România în dorința de a 
lac lila candidadților la examenul de ca*  
pacitate pregătirea acestui examen, a 
obținut dela direcțiunea Fundației Uni
versitare „CARUL 1”, permisiunea de a 
se studia în biblioateca Fundației și în 
orele de seară.

Licențiații cair doresc să obțină auto 
rizațiunea de a studia în orele 9-12 p. 
m., se vor adresa asociațiunei: Calea 
Griviței 81, etajul 111, pentru lămuriri.

D. Hatalambie C. Mihăilescu, li
cențiat al Academiei de înalte studii 
comerciale și industriale din Bucure
ști, a fost numit pe ziua de 1 ianua
rie 1929 în funcțiunea de secretar pe 
lângă Camera de comerț și de indus
trie din Iargoviște.

Ministerul Instrucțiunii a numîl 
pe d-1 Dr. Vasile D. Steopoe, actual 
desenator, în postul de asistent su
plinitor, nou înființat, la clinica II 
Medicală de pe lângă Facultatea de 
Medicină din București

La Consiliul Legislativ devenind 
\aeante două posturi de referenți 
stagiari, unul la Secția IlI-a, econo
mică și altul la biuroul și arhiva 
buletinului legislativ, doritorii de a 
ocupa aceste posturi vor adresa ce
rerile Consiliului până tn seara zilei, 
de 30 Ianuarie a, c.

Conferința Biuroului Internațio
nal al Muncii care va avea loc 11 
30 Mai 1929 la Geneva, va lucra 
după următoarea ordine de zi: pre
venirea accidentelor de muncă, 
protecția muncitorilor ocupați Ia 
încărcatul și descărcatul vaselor, 
munca: forțată și durata muncii 
funcfonarilor. Se va discuta ra
portul general asupra lipsei de 
lucru.

Ministerul Instrucțiune! a numit 
pe d-1 C. Nihul, in postul de asistent 
cu titlul provizoriu la Laboratorul 
de Acustică și Optică depe lângă 
Facultatea de Științe din Iași, in 
urma examenului de capacitate ce 
a depus.

Conferințele 
„oandirei" 

Un public numeros a luat 
parte la prima șezătoare a 
revistei „Gândirea", care a a> 
vut loc Sâmbătă, 12 cor., la Fun 
dație. Aplauzi prelungite au ras 
plătit pe conferențiar $1 cei doi 
scriitori care au citit din ope
rele lor — d-nli Cezar Petrescu 
și Adrian Maniu- Conferința 
d-lui Nicbifor Crainic va putea 
fi citită de cel ce nu l-au ascul
tat, în numărul viitor al „Gân- 
direi" care va apare Dește câte
va zile.
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ta camera se reia discuita ta mcso|. 

Legile cu caracter urgent vor n 
depuse la Senat

Parlamentul își redeschide azi 
porțile după o scurtă vacanță. 

■Xhscăția la Mesaj va fi reluată și 
“cel dintâi înscris pe lista oratori
lor e d-Octavian Goga. Fostul mi
nistru de Interne, deși are să răs
pundă la multe învinuiri și încri
minări, nu e totuși un adversar 
c&mod, în deosebi pentru paria- 
țhentarii ardeleni pe cari îi cu
noaște de aproape și a căror evo
luție politică o știe în amănunți-

Vor mal ff depuse apoi legile 
in legătură cu împrumutul șl sta 
biiizarea și legea comercializă
rii.

Ministrul de finanțe ad-inte- 
va depune un proiect pen-rim

In chestiunea schimbării pașcaliei
Dc vorba cu decanul lacuitâfli dc teologie părintele 

ion mnaiccscu
PASCALIA TREBUIE SCHIMBATA DE COMUN CU CELELALTE BISERICL 
SECTELE DIN BASARABIA Șl PASCALIA« IMPASUL PREOTIMEI. ERAR
HII BAT IN RBTHAUERE? DACA SF. SINOD RAMANE LA VECHEA HO
TĂRÎ RE ? REVENIND LA VECHEA PASCALIE, S’AR PRODUCE ÎNCURCĂ
TURI T PREOTIMEA A FĂCUT DEMERSURI. SF. SINOD NU E CONVOCAT 

DIN PROPRIE VOINȚA.

împrumutul Centralei 
cooperativelor a fost încheia!

luțiș politică o știe în 
me.

Cu toate acestea, 
după indicațiile d-lui 
verescu dar conform 
proape unanimității 
partidului poporului, d. Octavian 
Goga va lăsa mult din agresivita
tea care ar fi colorat cuvântarea 
dsale.

Conducerea partidului poporu
lui ține să precizeze că adevăra
tul adversar, e partidul liberal nu 
vel național-țărnnesc și că guver
nul va fi combătut numai când se 
wr ivi prilejuri reale sau greșeli 
tvidente.
■V ' ’ *

Adunarea deputațllor fiind o- 
zapată cu continuarea discuției 
la Mesa), legile cu caracter ur
gent vor fi depuse întâi la Se
nat.

In primul rând va veni modi
ficarea și complectarea refor- 
mci adinniistrative. cu care pri
lej, guvernul va decide dacă va 
Introduce sau nu articolul refe
ritor la dizolvarea tuturor con
siliilor comunale din tară._____

nu numai 
general A’ 
dorinței a- 
fruntașilor

0. VIRGIL MADOEARU

rectificarea perceperii unora 
impozite.

La ministerul de război se lu
crează pentru terminarea ulti
melor modificări introduse in le
gea recrutării cum si întocmi
rea proiectului pentru reîmpros
pătarea cadrelor.

In seria interpelărilor se a- 
nunță la Cameră două de mare 
actualitate: aceia in legătură cu 
calendarul $i Chestiunea conflic
telor din Cadrilatei-.

ISIHII?JiU". WțjSIMA

tru 
din

Cu prilejul congresului asociației 
generale a clerului ortodox, ținut in 
Octombrie la București, său dezba 
tai o sumă de probleme de c im por 
tanță covârșitoare pentru clerul și 
pentru Biserica noastră ortodoxă.

Dezbaterile au fost când de o inăl- 
țime academică ideali, când apte 
cate spre povârnișul pasiunei.

Ele însă au fost conduse cu atâta 
tact și atâta înțelepciune de cea mm 
reprezentativă /igurâ a clerului or 
todox de asi, de părintele Ion Mi 
hălcescu decanul facultății de teolo 
gie, președinte al asociației generale 
a clerului și președinte al acelui 
congres.

Atunci s’a zvonit o vorbă: clerul 
mirean e turma fără cuvânt care 
trebue să asculte, să se supună fără 
discuție, conuindamentelor orâtului 
te de înalții erarki. Totuși sa văzui 
mai apoi că din contră preoții nu 
înțelegeau, să se supună orbește ho 
tărîrilor luate de ecumenii lor, căzut 
protestului împotriva nou ei pascalii.

Puși în impasul de ă nu cunoaște 
exact atitudinea clerului în chestia 
nea pașcaliei, am crezut de cuviință 
si eăutăm a alia gândurile, pâre 
rile unui fruntaș al lui.

țîe am, adresat părintelui Ion Mi 
hăteescu reprezentatanl autorizat al 
clerului cel în directă legătură cu 
popoiul ce reacționează, profesor și 
decan al facultății care azi învață 
și destinde cărări de lumină episco 
pilor de mâine.

ERARHII BAT IN 
RETRAGERE?

Toți înalțli ierarhi 
care am avut prilejul 
vorbesc în această chevtiu 
ne au fost fără excepție 

pâr ere că trebuie «Ă se 
revină.

— Dacă recunosc necesară re
venirea, atunci cum vă explicați 
hotărârea Sf. Sinod al cărei ra 
[»ortor a fost I. P. S. S& Mitropo
litul Curie?

— Nu știu mottvdo,- nu Io eunosc 
Desigur că au fost binecuvântate și

«U 
să

de ele s’a condus Sf. 8inod ta hotă
rârea Sa, aiară doar daeă s au avut 
ta vdere motive pur astronomice, 
sau poate eă toți Prea Sfințiți! 
membri ai Si. Sinod eu caro am 
vorbit eu nu au tost de față la șe- 
dința ta care s’a luat această hotă 
răra.

In orice ms —. desigur — oi ni
meni nu s'a gândit e*  celelalte Bl- 
serici ortodoxe vor rămâne toata Ia 
vechea pascalta și că astfel, numai 
noi vom face notă discordantă

— Ați vorbit eu mulți Prea 
Sfinți Episcopi ?

— Precis cu șapte prea sfințiți 
chirlaichi din diferite părți ale țări.

>y

Dacâ Si. Sinod râmânc la vechea 
hotărâre?

Achilina Taurescu 
in greva foamei

PASCALI A TREBUIA 
schimbata in înțe

legere CU TOATE BI
SERICILE ORTODOXE

„Se cunosc împrejurările în care 
Achilina Taurescu o fostă infir
mieră în timpul războiului a ucis 
acum câțiva ani pe maiorul Gheor- 
ffkiu din aviație, care după ce 
trăise cu dânsa, a refuzat să o ia 
1« căsătorie.

Procesul a făcut senzație iar 
criminala a fost condamnată la 5 
ani închisoare.

Condamnata se află în închi
soarea Văcărești. Nemulțumită de 
tratamentul închisoarei și sufe
rind de mania persecuției, refuză 
de 20 zile să mănânce, declarând 
greva foamei.

Taurescu a adresat ministrului] fi supusă unui examen medical.

justiției, o plângere cerând să fie 
ascultată personal de d. Grigore 
lunian.

Ministrul justiției a delegat pe 
d. Dimitriu directorul general al 
închisorilor, să facă cercetarea 
cuvenită. Eri, dsa s’a duii lă în
chisoarea Văcărești și a cercetat 
pe deținuta Achilina taurescu, 
care a declarat că refuză să mă
nânce, din cauza ternarei condu
cătorilor închisoarei fără să poată 
dovedi, nici un fapt care ar fi pu
tut să o nemulțumească.

S’a hotărât în urma celor con
statate că Achilina Taurescu va

întrunirea micilor 
innustrlasi

D-l Grandi la Mena

Eri „Uniunea generală a micilor 
industriași“ din Capitală și-a < nvo- 
lat membrii în adunare generală.

; D. AL. SAMO1L, scoate în eviden
ță necesitatea autonomiei casei asi
gurărilor sociale. Cere guvernului să 
legifereze asigurraea plății lucrului 
efectuat, unificarea legii meseriilor 
și deasemeni să se vină cât mai 
grabnic cu : contractul colectiv de 
Tiuncă și cel de ucenicie.

Atrage atenția micilor industriași 
isupra importanței alegerilor la Ca
mera de comerț. Accentuează asupra 
necesității ea micii industriași să 
libă reprezentanți în Parlament; 
consiliile județene; cons, comunale 
și Camerele comunale.

,D. D. BARBATESCU, scoate în e- 
vidență neregulile dela Casa centra
lă a asigurărilor sociale.

Âu mai vorbit d-nii: D. Bărbăte- 
«cu, D. N. Dumitrescu. N. Nicolau, 
Vasile Costescu, Stelian Constanți 
nescu, Barbu Rădulescu, Toma Du
mitrescu, Grünberg, D. Dumitrescu, 
Catinaru, Gh. Munteanu, Ang. Con- 
stantinescu, N. Rădulescu, ș. a. 

întrunirea'„ligii
Cttlriașiior4*

Atena, 13. (Rador). — D. Grandi, 
subsecretar de Stat la ministerul 
de xterne al Italiei a sosit eri ta 
Atena. In numele guvernului a 
fost salutat la sosire de d. Cara 
panos, ministrul externelor, iar în 
numele primului ministru Veni- 
zelor de subsecretarul de Stat la 
preșidenția consiliului. D. Grandt 
a făcut tn cursul după amiezii 
eri o vizită la ministerul de 
trne. In onoarea oaspetului se 
da astăseară la ministerul de 
terne un dineu și va avea loc 
mare recepție.

de 
ex- 
va 

ex- 
o

LONDRA, 15 (Rador). — Bu
letinul medical publicat aseară 
anunță că regele a petrecut o 
zi odihnitoare. Starea generală 
se menține neschimbată.

Viitorul buletin medical va fi 
publicat Luni dimineața.

■' — g m.....
rioartea celui moi 

tanár avimor 
irancez

— Părfente decan, cuvintele 
Sfinției Voastre sunt de mare 
preț tn problema la ordinea z lei- 
Care a părerea Sfinției Voastre în 
ce privește Pascalia?

— Admiterea calendarului în
dreptat, trebuie să aducă după 
sine neapărat și admiterea pas 
călii.

Cum însă toate Bisericile orto' 
doxe gu admis calendarul indrep 
se conduc tot de. vechea pascalie, 
a fost o acțiune prjÂită din partea 
a fos to acțiune pripită, din partea 
conducătorilor bisericei noastre, 
ci s’a admis noua pascalie.

Ne găsim astfel tn situați u- 
nea să serbăm paștele odată cu 
catolicii și protestanții, înainte 
de paștele evreilor — lucru în
tâmplat întâia oară de când e 
ortodoxia — și cn cinci săptă
mâni înainte de toate celelalte 
biserici ortodoxe.

Dacă din punct de vedere 
științific nona pascalie te im
pune, din punct de vedere bi- 
-ericesc și în special ortodox 
se impune de asemeni ca acea- 
ta să se facă de odată, de toa

te bisericile ortodoxe.
Al’ 1 am putea fi exi.uși 

fim declarați schismatici de 
viu.re celelalte Biserici.

Acestea sunt motive foarte 
puternice pe care le invoaeii' rn 
primul rând credincioșii pen
tru a se serba Paștele după ve
chea pascalie adieă la 5 Mai 
stil nou sau 22 April stil vechi.

SECTELE DIN BASA
RABIA Șl PASCALIA
In speeial în Basarabia vecină 

c:i republica Sovietelor și care 
este frământată de niiyaren 
sectară, hotărârea de a se serba 
Paștele după noua pascalie. a 
produs o guânea turburare de 
care Comitetul A-uviației ge
nerale a preoții» a fost pus ia
ca de mult în cunoștință pe 
dil erițe cai și soi ici ta*  să ia o 
atitudine.

— Dar daeă Sf. Sinod, adunat Ia 
21 Ianuarie rămâne la vechea lui 
hotărâre, adică Paștele la 31 Mar 
fie. ce se.poate tntâmT',a ?

După informațiile nu» 
merosHe si si nur e ce avem 
primite la Asociație, am 
convingerea că in Basara 
bia, tntr’o bună parte <Un 
Moldova si pe ic’i colo tn 
Muntenia si chiar In Bucu 
rești, Pastele nu va fi ser 
bat decât la data de 5 Mai. 
Preofii care ar voi să ser
beze Pastele la 31 Martie 
vor fi împiedicați, prin 
mijloace violente de po
por.

VOR DEMISIONA 
PREOȚII ?

Un distins preot basara
bean m'a a si ff urat câ pen
tru preoții basarâbeni nu 
este (dtâ eșire de cât să 
dentisionese din preoție 
și că 00% vor demisiona 
iar restul vor rămâne în
chiși in casă neîndrăs- 
nind să se apropie de bi
serică.

Din aceiași sursă știu că 
poporul săr fi mulțumit

tlacă Peștele Yrtr fi serbat 
după tmeheit pascal!« ți 
n’ar fi cerut aii ne revină și 
'tsaprr calendarului în- 
dreptat cum am cetit prin 
»iare și am primit eamttni 
cări oficiale la asociație, 
că e*a  petrecut iu mână»- 
tiri și în multe sate.

LUCRURI GRAVE « 
HOTAR IR I DE GUVERN

S’ar mai putea întâmpin,ceva 
și mai grav atingaior al preș- 
tigiuiuî Bisericei : cu guvernul 
t»â ia măsuri, fie nomai pentru 
Basarabia, cum a tăcut d. Go- 
ga, fie penlu întreaga țară.

— E posibilă o astfel de măsură 
pe regiuni ?

— Guvernul pentru motive 
de linițte și siguranță generală, 
desigur că ar putea-o face.

—Dar ce se întâmpla atunci 
cu autoritatea Sf Sinod?

(Părintele Mihăicescu strânse 
de umeri, evitând să-mi dea un 
răspuns categorie).

„Ar fi regretabili «Iar 
țotugi ar fi nesocotită.

nevcnindo-sc la Pascallc s.ar 
produce Încurcături ?

— Dacă se reVine Ia vechea 
Pascalie, anul acesta nu se pro 
luce nici o tulburare în orândui 
rea celorlalte sărbători și (latine 
ce sunt în funcțiune de ea?

— Singura tulburare care se va 
produce tn adevăr este eă postul 
Sf Apostoli Petru șt Pavel ar ti 
numai de trei zile. Aceasta sar 
putea corija insă prtn Începerea 
postului inalnte de siua cincizectmei 
sau Rusalii șl întreruperea iul ta 
cele două sau trei sile ale acestei 
mari sărbători, așa cum au orân
duit acuma Patriarhia din Oonstan. 
Unopol și sinodul blsertcat erto 
«oxe din Grecia.

— Această scurtare a poetuiú 
4e Canonică ?

— Sf, Sinod de sigur c& este în 
drept șî poate să rânduiască Iun 
gir ea posturilor, așa cuin le poate 
scurta prin dispense.

In M cazul aceasta înseamnă 
un prea mic inconvenient, față de 
cealaltă problemă a Pastgliei. Df 
altfel Postul aresta n’are o durată 
fixă, ci variază între una și șase 
căptimâni.

PREOTtMEA A 
FĂCUT DEMERSURI ?

■Plecând dela putere, chestiunea 
rămas, in suspensie.

D. ministru Aurel Vtad 
căruia rie-am prezintat 
chiar azi — noi membrii 

i comitetului asociației — 
i ne-a dat ca răspuns ves- 
i tea că sfântul Sinod a 
: fost convocat pentru ziua 

de 21 a» o. și că chestiu
nea va fi desigur rezolvi- 

i tă, fără să ne spună In ce 
i fel, nici punctul său de 

vedere.

SINODUL NU E CONVO
CAT DIN PROPRIE 

VOINȚA

Paris, 13 (Rador). — Cel mai 
tânăr aviator francez, pilotul 
risbach, având numai ÎS anL a 
suferit eri un accident. în cursul 
unui sbor cu o avionetă și a 
murit pe loc.
- . ■ — » ta

IMPASUL PREOTIMEI
In localul băncii ^Răsăritur din 

trtr. general Florescu 11 s’a ținut o 
întrunire a membrilor , Ligii Chiria
șilor“.

D. B. MAGDER, președintele ligii 
ft spus că a chemat comitetul la o 
consfătuire, în vederea campaniei 
viitoare a chiriașilor.

D-sa a spus că actualul guvern, 
care este democratic; va asculta 
■plângerile chiriașilor și va prelungi 
contractele de închiriere.

Arată că statistica chiriașilor a 
dat greș deoarece din 200.000 de chi
riași au făcut declarații numai 85 
mii.

In curând se vor organiza intru
niri pe cartiere.

Au mai vorbit d nii I. Zănescu, 
funcționar, Segal, Bănică lonescu și 

prelun-

la orajle-a promis că va anunța la Sf. 
' j Sinod și ia rugat să fie liniștiți.

Agitațiuni in lud. 
hieaiui pe citesua 

cdienaaruiul

■Alexandrscu cari au cerut 
gira contractelor pe 3 ani 

întrunirea s’a terminat 
li».

Piatra-N. — In cursul acestei sdp 
tăm&ni d. prefect Duțu Isecescu a - 
fost asaltat de stupe numeroase i 
câte 50—60 oameni de pe la Zănești. { 
valea Bistriței și alte regiuni din 
județ cari veniseră la prefectură in 
chestiunea calendarului» anunțând 
că chiar dacă nu se va reveni Ia 
vechea pascalie ei vor serba paștele 
după vechiul calendar. D. prefect

In deosebi pentru Basa
rabia s’a speculat pe lân
gă faptul că chiar crești
nii din republica Sovieti
că vor serba Paștele ia a- 
ceiași dată cu toate cele
lalte Biserici ortodoxe a- 
fară de a noastră | fi asi
gurarea dată de Sf. nos
tru Sinod cu prilejul in
troducere! calendarului 
îndreptat că Paștele se va 
serba după vechea pasca
lie până ce un Sinod pan- 

81 ortodox va decide intro- 
ie | ducerea nouei pascalii.

In fața atitudine! hotă 
rite a credincioșilor preo
ții s’au găsit intr’un mare 
impas și au făcut din vre
me apeluri desperate la 
asociația clerului și la 
presă, ca să se revină asu
pra serhărei Faș&elor de 
Ia 31 Marile.

yîn -rșr»r» jț - - -n wr

— Cu prilejul congresului preo 
leac din 23—24Octombrie, preo 
țimea a căutat să-și spună punchi1 
de vedere — ca o rezultantă a 
credinței păstoriților ei. Ați redai 
at atunci un memoriu. . .

Ce demersuri ați făcut și ce aii 
tudine au avut forurile cărora 
v'ați adresat ?

— Chestiunea aceasta, propriu 
zis n’a fost pusă in congres, pentru 
că ar H dat naștere la dtscuțlunl 
interminabile, ei numai s'a redactat 
o moțiune scrisă șl semnată de peste 
506 de preoți, care â fost Înaintată 
imediat St. Sinod S’a vorbit In 
mai multe rânduri că Sf, Sinod va 
fl convocat șl dastgnr s ar ti «eu 
pat de chestiune.

Nn știu pentru care motive, abia 
acum s’a hotărât convocarea pentru 
21 Ianuarie.

Am prezentat moțiunea șl înalt 
Preasfințitului Patriarh abia cu 
puțin Înainte de Sărbătoarea 
terci Domnului, din cauză că 
înalt Prea Sfinția Sa nu ne-a putut 
primi fiind pesfe măsură de ocupat 
ca Regent, eu schimbările politice

Am prezentat această moțiune și 
fostului ministru de Culte d AI 
Lapedatu, e&ruia ehstiunea 1 s'a 
nărui foarte dreaptă șl ne a promis 
că o va supune dlsețjțiri Ff Slsot“

— Gonvoc&rea de acuma a St 
Sinod se datoreșta acestor inter 
venin sau presiunei inasselor 
populare ?

Intarvenirile Sfințiilor voastr< 
au avut parte de prea midie ter 
givewări.

Cred că Sf. Sinod w’arfî 
întrunit și numai in urm» 
intervenirllor noaatref 
mai ales că erea sesizat șt 
din alte părți.

Evenimentele politice- 
-—.probabil — au împiedi
cat pe miniștrii de culte 
să convoace Sf. Sinod.

Turborărîle in perspec
tivă ale maselor popu
lare care s’au anunțat ta 
ultimul timp, au grăbit de 
sigur convocarea«

— Ce credeți că. va face 
Sinod ?

— Vrvd că Sf . Sinhd 
tnulta sa înțeleț^ivtnv
ffăsi și nmtivairea cea mai 
potrivită și modalitatea 
de a dă satisfacție cererii 
inttrei mulțimi a credin
cioșilor și a aduce mult 
dorita liniște în sânul bi
sericii.

Sf.

ín
va

>
Cu acestea șra încheiat părin

tele Mihăltescu declarațiile în le
gătură. cu problema Pașcaliei..

Cele declarate de eruditul pro
cesor și inimosul conducător al 
! reoțimei, vor lumina desigur 
'.iulie laturi ale problemei, . .

Dâ î, ATANAS IU

Cete dona convențtuni. împrumutul u 
ridica la suma dc 750.000 lire sterilul

Am anunțat incâ de ocum dovâ 350 mii lire Sterline rămân I 
zile că tratativele dintre Centrala dispoziția Centralei cooperat! 
ț.’ooperattgelor și. firmele Dresdner ve|or< pentru aprovizionare. 
Rănii si Kamf-mager, pentru con- 
trextatep. unui Irnpruptut de 400 
milioane lei, necesari pentru apro 
vizionarea regiunilor înfometate, 
“tu fost întrerupte.

Intr'adevir, la un moment dai 
frațațivele au stagnat din- .cauza 
tendinjei de a se urca prețul ce
realelor., . ■ . ■

, t)ip sorginte; absolut sigură a- 
flăm 0 s’au încheiat două con- 
ventlUni. Prima între firma 
Kaufmayer șl d-nll C. Cercel șl 
1 Tatos., reprezentanții Centra- 
iei cooperativelor, pentru fur
nizarea unei cantităti de cereale 
în valoare de 200 mii lire ster
line, cereale cumpărate în tară 
și a doua între Dr-esdner Banii 
șl Centrala cooperativelor, prin 
care Dresdner • Bank acordă un 
<mprwuat de 550 mii lire ster
line. aln care 200 mii vor servi 
la acoperirea cerealelor vându
te de Kamfmaver. far restul de

ocieciiuiii m párn
ánradical souoíisí 

Iranccz
Paris, 13 (Rador). — In urma 

desbaterii asupra politicii gene
rale a guvernului Poincaré, pa
teu deputați au demisionat din 
partidul radical-socialist, nefiind 
de acord eu atitudinea hotărită 
de conducerea partidului. Ei se 
vor înscrie dupa toate probabi- 
tățile in gruparea independen 
ilor de stânga.

In urma’ acestor demisii, ra- 
Jicai-socialiștii vor pierde câte 
un. loc in principalele comisiuni 
parlamentare.

FAPTEDÍN
t

Suma acordată se va ridici 
in rate, după necesități si va*l  
restituită după 12 luni, dela rl 
“licăre.

Centrala cooperativelor n 
Îtttra in posesiunea primei« 
rate chiar in cursul acestei său 
tămâni. Din aceste rate se vii 
achita sumele luate cu imprii 
mut atât' dela Casa centrală i 
meseriilor cât si dela Cassa d 
depuneri.

Astăzi de dimineață au ineș 
put la Centrala cooperativeloi 
primele lucrări între repreze» 
tânjii, firmei Kamfmaver si d-ni 
Cercel $1 Tato». de aproviziona 
re\câ’ mai urgentă a regiunii» 
nfpnjetate,
; Incepâud de luna viitoare .i 
vor achiziționa si cereale d 
sămânță cari vor fi imoărtit£ 
cu plată — sătenilor din regii 
'dle secetoase.

tanütiamn überall 
la aicgi> Ut pontai

Conducerea partidului liberali 
hotărât să susțină candidate

D. AL. LAPEDATUCAPITALĂ!
I d-lui Al. Lapedatu la colegiul coi 

sil iilor comunale din Vaslui |i. 
d-lui D. luca la Vlașca pentru h 
cui de deputat declarat vacant! 
urma oplârilor.

SINUCIDEREA UNUI DE
MENT

Intr'o cameră de clădire în cons
trucție din str. general Berthelot 3 
a fost găsit spânzurat un necunos
cut. .

Din cercetările făcute de comisa
rul Săveseu, dela circtuu.scriplia 6-a 
s‘a stabilit că sinucigașul e tâmpla
rul Florea A. Gheorghe, din,str Ba 
nu Manta 29.,

Tâmplarul ți-a curmat" firul zile
lor în ‘ urma unui acces de alienațic 
mintală. '

Cadavrul a fost dus ia morgă.

INCENDIUL DIN COMUNA 
CHIRNOGI

Eri noapte, a isbucnit un incen
diu in comuna. Chirnogi, la proprie 
tatea locuitorilor Gheorghe Tănase 
S'taucu GhcOca. .

A a.» un gi-<jd al locuitorilor 
Lhiuzh mcehdiuim e neglija.o.

INCENDIU

Eri' in .timpul prânzului a fost 
tiu inoetidiu tu str. Argentina 25 
la .proprietatea, jl-rnei . Maria 
JSarera-

Focul ,a fost observat într’o ca
meră dela parter. .

IWtnb de pompieri „Central“ a 
stins ioeuL

CINEri NECUNOSCUTUL

Pe str. Sabinelor, in dreptul 
ehsej civ ii-r. 123 a lost găsit iu ne
simțire un necunoscut.

i^uă sâ i se dea un ajutor, ne
cunoscutul a murit.

Cadavrul a fost dus la morgă......

ÎNCERCARE DE S1NUCI- 
: DERE

Ecațerina. Ducea, din ștr- Abrud 
.83jș a certat cp o rudă a ei și la 
un moment, dat a luat spirt deua 
turat. .■

Cu ambulanța salvării a fost 
dusă la spitalul Filantropia.

INCENDII

Eri a fgsl un început de incendiu 
itt slr. Austrului JS, la proprietatea 
d lul N. Riga.

Focul a fost stins de postul de 
țtpmpieri Foișor. . ■ -

■— tn str. .Brașoveni H a ars. o bu- 
ctRărie, ■ sală și magazie, constrailâ 
din paiantă. < ,

Focul- a fost .stins de pompierii de 
la postul Central:

— In. str, Inclinat'i Si a ars un 
grajd, din ctrt&a neglijenței unui ser

■ta

D. Vaida-Vocvod di 
in iuiiecaia penai 

caiomme ac tt. 
Midii Lupaș

CLUJ, 12. — Eri urma să sejt 
dece la tribunalul din localii^ 
secția (V. procesul de calomnie b 
tentat de d. dr. loan Lupaș, prob 
sor universitar și fost ministru i 
sănătății, contra d-lui Alex. VaMÎ 
Voevod, ministru de interne, cai 
înlr’un articol din ziarul «Patrii 
a repetat acuzațiile ce i s’au ao 
rostului ministru ai sănătății in d*  
știa turnlturii siringilor. !

A fost citat ca martor și d. Id 
Maniu, președintele consiliului

Constatându-șe absența acuzai 
lui, desbaterea procesului s'a ani 
nat.

D. luliu Manta s’a scuzat prinți 
scrisoare că nu se poate prez« 
la desbătere.

♦

Greta muncito
reasca ia Bornai

Londra 12 (Rador). — 
Bombay» greva din industrii 
bumbacului continuă să piș 
voace agitațiuni. O ciocnit 
grava s’a produs aseară înts 
greviști și lucrătorii care ni 
aderat la mișcare. Douăzeci! 
cinci .de lucrători au fost £rr 
răniți. Magazinele din cartierț 
unde a avut loc ciocnirea Ș 
suferit mari stricăciuni. ț.I

Demisia fiuvernuli 
albanez <

TIRANA, 13 (Rador). - ( 

cursul consiliului de miniA 
ținut eri s’au produs- unele 4 
vergențe de vederi între meii 
brii guvernului, în chestiuni 
alcătuirii budgetului. Ca urail 
re a acestor divergențe, d. K< 
ta, președintele consiliului | 
prezentat regelui demisia m 
vernului. |
-Până la formarea noului 

veru. actualul cabinet va M 
nlacerile curenta. . 1
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